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Előkészületetek 
dr Miron Cristea p@tiiardia- 

mlnisiterelnök temetésére
Kedden délelőtt lesz a temetés, — A kormány gyász- 

ülést tartott a haláleset alkalmából
Bucurestiből jelentik: Március 7-én, kedden 

fél tizenkettő órai kezdettel minisztertanács volt 
Armand Calinescu miniszterelnök elnökletével.

A miniszterelnök megindító hangú méltató 
beszédet mondottt Miron Cristea pátriárka- 
miniszterelnökről különösen kiemelve nagy egy­
házkormányzói érdemeit és méltatva őt, mint a 
nemzeti ügy megfélelmíthetetlen harcosát.

Victor lamandi a kormány nevében csatlako­
zott a megindító méltatáshoz. A minisztertanács 
néhány percnyi hallgatással fejezte ki gyászát, — 
majd aláírták a minisztertanács jegyzőkönyvét, 
amely szerint s minisztertanács nemzeti temetést 
határoz el Miron Cristea pátriárkának.

Armand Calinescu miniszterelnök ezután a 
kormány nevében résztvéttávíratokat intézett Mi­
ron Cristea pátriárka családjának.

Az egyik távirat cime: Főt. Emílián Antal 
archimandrita urnák Cannes Vila Fregate. A táv­
irat szövege a következő:

„Ma mikor az egész Románia siratja az or­
szág első pátriárkáját és az elköltözött nagy ro­
mánt, a kormány mindenkinél jobban érzi azt a 
nagy űrt, amit maga után hagyott Ő, alti a nemzeti 
ügy nagy harcosa, történelmi méretű egyházi ar­
culat, egész erdélyi ember, valamint nekünk mind­
nyájunknak a nehéz időkben felbecsülhetetlen 
tanácsadónk volt. Kérjük, fogadja a kormány leg­
őszintébb részvétnyilvánítását és bizonyságtételét 
arról, hogy jobban átérzcm az Önök megpróbál­
tatását, mint bárki más“. Aláírás: Armand Cali- 
nescu.

A másik távirat az archimandrita feleségének 
szól ugyanarra a címre:

„Az ország gyászának és az Önök súlyos meg­
próbáltatásának a perceiben megindulással idezem 
fel a nagy román és pátriárka alakját, aki igazi 
lelkiatyánk volt, nekünk mindnyájunknak, a kor­
mányban a nehéz elhatározások idejen és felbe­
csülhetetlen értékű tanácsadónk a közjó előmoz­
dítására. — Az egész kormány osztozik e percben 
az Önök fájdalmában és általam közli Önökkel 
részvétnyilvánítását. Aláírva: Armand Calinescu.

Előkészületek a pátriárka holttestének 
hazaszállítására.

Rucuresti. Saját tud. Magureanu Mihail mi­
niszterelnökségi alminiszter kedd délelőtt 10 óra­
kor repülőgépen utazott el Franciaországba, hogy 
a patriárka-minisztcrelnök holttestének hazaszál­
lítása iránt megtegye az előkészületeket. Magú- 
rcanu este telefonon felhívta a miniszterelnöksé­
get és közölte az e kérdésben Tiítárescuval párizsi 
nagykövettel folytatott megbeszéléseit.

Részletes tervezet Miron Cristea 
temetésére.

Bucuresti. Saját tud. Minthogy az elhunvt 
pátriárka az utóbbi időben gyakran kifejezésre 
juttatta azt az óhaját, hogy az általa újjáépíttetett 
patriarkiai székesegyházban kivá" nyugodni, egy 
bizottság kedden megállapította a helyet a székes­

egyházban, ahol Miron Cristea holttestét elhelye­
zik.

A patriarka-minisztereluök földi maradványai 
szombaton este fognak megérkezni a fővárosba. 
Az ország területére pénteken éjjel érkezik a 
gyászvagon. A zsombolyai állomáson a kormány 
egy küldöttsége és az ottani görögkeleti püspök 
fogadják.

A határtól kezdve különvonattal hozzák to­
vább a nagy halottat. A nagyobb állomásokon a 
hatóságok, a papság és az iskolák fognak tiszte­
legni a gyászvonat elCv. Különösen ünnepéi vés 
fogadtatás lesz. Ivaránsebesen. ahol az elhunyt püs­
pök volt.

A bucuresti Északi pályaudvaron a kormány 
és a főpapi kar fogja fogadni, Nicodim moldvai 
mitropolitával az élén. akit, mint a pátriárka he­
lyettesét már kedden táviratilag Bucurestibe hív­
ták, hogy vezesse a pátriarkiát, az egyházi ta­
nácsot és a Szent Szinódust, az ortodox-egyház uj 
fejének megválasztásáig.

A koporsó szombaton egész éjjel az állomás 
egy díszvárótermében lesz felravatalozva. Vasár­
nap reggel nagy gyászmenet fogja kísérni a pat- 
riarkiára. A menetben résztvesz az egész ország 
papsága, az iskolák országőrei, a kormány tagjai, 
az udvar képviselői, a királyi tanácsosok, az Aka­
démia tagjai, valamint katonai és polgári elő­
kelőségek.

A temetés, az eddigiek szerint, kedden lesz. 
Ezen a napon ismét zárva lesznek az összes isko­
lák és hivatalok, előadások, ünnepélyek nem lesz­
nek tarthatók és az ország minden templomában 
gyászistentiszteleteket tartanak a nagy egyházfő 
lelki üdvéért.

A diplomáciai testület részvéte.
Bucuresti. Saját tud. Kedden délután Gh. 

Grigorcea kiil ügy minisztériumi államtitkár fogad­
ta a diplomáciai testület részvétlátogatását. Mi­
ron Cristea pátriárka-miniszterelnök elhunyta al­
kalmából. Közöttük Cassulo András pápai nuncius 
és Bárdossy László dr. magyar követ részvétnyil­
vánításait is.

Gyászis tentiszteletek Párizsban.
Bucuresti. Saját tud. Párizsból érkezett jelen­

tés szerint a francia főváros görögkeleti templo­
mában kedden né elő.t gyászistentisztelet volt 
Mi run Cristea pátriárka lelkiüdvéért. A gyász,is­
tentiszteleten resztvettek Tataroscu párizsi ro­
man nagykövet, valamint a francia kormány kép­
viselői. Cannesban az ottani orosz, templomban 
csütörtök dele'ctt lesz gyászistentisztelet a pát­
riárka 'cikiüdvéért. Az, istentiszteleten itt is részt 
fog venni 1 j'ir sc.u nagykövet, a fraii-U kor­
mány küldöttsége és a pátriárka Cannesben tar­
tózkodó rokonai.

A hal «itas vonatot csütörtökön este indítják 
Cannesből. Jugoszláviából az ottani görögkeleti 
egyházi méltóságok kísérik az országon keresztül 
a holttestet szállító vonatot.

A társadalmi szolgálat szervei az egész or­
szágban gyászünnepségeket rendeznek, Buenre$- 
tV'<xri ez az ünnepség szombaton lesz.

Az egyház 
és a haladás
Irta: SU kösd Béla (Brassó)

A hívők lelkében sokszor visszacsendülnek 
azok a szavak és gondolatok, melyeket a múlt 
évi eucharisztikus világösszejövet-el idején Pa- 
cell i, akkori bíboros-államtitkár mondott, ki 
most XII. Pius néven a pápai trónusra emel­
kedett. ö mondotta akkor a következőket:

„Valami lassú, de hosszú időn át követke­
zetesen végzett bomlasztó munka észrevétlenül 
elválasztotta az intellektuális és erkölcsi életet
az Istenbe és Krisztusba vetett hittől“---------- -
„Elvakult önhittség szét szaggat la. a köteléket 
az emberi kötelességek és az. örök princípiumok 
között anélkül, hogy helyettesíteni tudta volna
mással“ —------ „A külsőséges haladás gőgös
mámora elválasztotta a nevelést azoktól az ala­
poktól, melyeket Isten adott nekünk és most 
megdöbbenéssel szemléljük ennek a fejlődés-1 
nek a végét, ennek a haladásnak és ennek a 
nevelésnek a gyümölcsét. A büszke, öntudatos 
és szabad emberiség helyén, amellyel bennün­
ket kecsegtettek, nem látunk már mást, mint 
százados tévelygés és céltalanság szomorú 
gyümölcsét, egy egyensúlyát vesztett örömte-
len és békéden világot“-----------„Azt látjuk,.
hogy uralkodóvá lett az ember bizalmatlan­
sága az emberhez, osztályé az osztályhoz, nem­
zeté a nemzethez, népé a néphez“-----------

Aztán e világhelyzettel szemben az Egy­
ház hivatására is ráutalt az egykori bíbornok- 
államtitkár, a mai új pápa. Elmondotta, hogy 
az Egyház apostoli hivatása az univerzális 
szeretet, s nem teheti, hogy pártos állásfogla­
lásra korlátozódjék. „Minden nép a Teremtés 
és Megváltás keretei között a saját különszerű 
útjait járja. Ha útjaikon az isteni törvény tisz­
telete és a lelkek üdvössége nem kerül ve­
szélybe, az Egyház nagylelkűen és szeretettel
követi nyomon a népeket.“------ — És az
Egyház „nem bizalmatlan az új dolgokkal 
szemben csak azért, mert ríjak, és nem ragasz­
kodik a régiekhez csak azért, mert. ré­
giek“ —------ „Se csüggedés a jövő iránt, se
meddő sóvárgás a múlt után.“----------

Ezek a messzevilágító kijelentések vissz- 
hangosan felidéződnek a lelkekben most, ami­
kor még jobban a hívők élére állott az, aki a 
kijelentéseket mondotta. És nyugodtan leszá­
molhatunk azzal az egyházellenes áramlattal, 
mely évtizedek óta a haladás nevében támad­
ta az egyházat. Amint a-z egyház keletkezésekor 
a keresztényekre fogott legérzékenyebb vád, a 
kulturmeddőség vádja ezreket tartott távol az 
egyháztól, a mostani vádakból is a kulturát- 
lanság, a maradiság vádja cseng lei legtöbb­
ször. Akik méltányosak akarnak lenni, váll- 
veregetve elismerik ugyan, hogy az egyház a 
múltban fontos hivatást teljesített, de a mai 
modern élet igényeit — szerintük — kielégí­
teni képtelen. A radikálisok azonban egész ke­
reken kimondják, hogy boldogulásunknak a 
múltban is az egyház volt a legveszedelmesebb 
kerékkötője s ma még félreis-merhetetlenebb 
az állásfoglalása minden kulturtörekvésset 
szemben.

Akik pedig az egyházat kulturellenessóggeil 
vádolják, azok meghamisítják a kultúra fo­
gatni át. Él feledik, hogy a kultúra több. mint 
az anyagi kultúra, több mint a mostani tech-
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OÜMÍ találmányok összessége, tehát nem a gőz­
gép és a távíró feltalálásával kezdődik, hanem 
magéban foglal minden tevékenységet, amely­
nek nyomában az ember tényleg boldogabb 
lőtt. Bebizonyítható, hogy megbecsülhetetlen 
kulturmunkát végzett az egyház olyan terüle­
teken de, ahol eddig semmiféle kultúrának 
még csalt nyoma sem volt. A középkor hitté­
rítői, akiknek egész fölszerelésük jóformán a 
rajtuk levő öltözet és a breviárium volt, sorsuk 
pedig sok-sok szenvedés, mint építőmesterek, 
tanítók, földművesek, erdőírtók jártak a kul­
turáltan népek közé- és ezzel az áldásos mun­
kájukkal vetették meg a kultúra alapjait az el­
felejtett, eldugott, veszedelmes területeken.

Az 'egyház sem a régi, sem az új hala­
dási kornak nem ellensége. Minden kornak 
meg van a maga nézete életről, iparról, művé­
szetről tudományról, amely alól csak a legki­
válóbb szellemek tudják magukat itt-ott. ki­
vonni. Aki rajta változtatni akar, ellenzésre 
talál Az egyház ellenzésének azonban nem 
mindig a régihez való makacs ragaszkodás, ha­
nem igen sokszor az a tapasztalat a rugója, 
hogy az újítási láz. a ki nem forrott új miatt 
gyakran temet el régi értékeket.

Az egyház ezt a veszedelmes tényezőt 
akarta ellensúlyozni. Tiltakozása a jótékony 
önvizsgálatot és irányítást volt hívatva szolgál­
ni. Azt a szerepet töltötte be. amelyet a kocsin 
a fék, a mozdonyon az eMengőz. Századokon 
át volt a népek tanítója és tudta, hogy a töme­
get az újság ingere képtelenné teszi a helyes 
ítéletre és ezért, bizalmatlanul fogadott sok 
olyan vállalkozást, amely még nem mutatko­
zott tökéletes formában. Az emberiség ennek 
csak hasznát látta. Sokszor volt a népekre ál­
dás, hogy Róma nem bomlott az újdonságok 
után, hanem tízszer is megcáfolta, mielőtt ál­
lást foglalt mellettük. Amint Vili. Bonifác 
mondta: Róma lábai nem toliból, hanem ólom­
ból vannak, nem rohan, de viszont ha valahol 
megveti lábát, akkor nem tágít.

Ma könnyű az újításokkal szemben a 
múltban elkövetett hibákat meglátni és a he­
lyes állásfoglalást megjelölni, de a régi és új 
mesgyéjén annál nehezebb azonnal felismerni 
emennek minden előnyét és megállapítani a 
reginek értéktelenebb voltát. Nem az egyház 
volt az újításoknak legnagyobb ellensége, ha­
nem az élet és benne a történelem egyik leg­
fontosabb tényezője, az érdekelteknek a régi 
berendezkedésekhez való makacs ragaszkodá­
sa. E miatt kellett és kell ma is oly sok út­
törő szellemnek golgotát járni.

Korunknak egyik legnagyobb baja és be­
tegsége az egyház és a vallás iránti közöm­
bösség. Mindén érdekli az embereket, ami a 
haladással jár, csak éppen az egyház és a val­
lás nem. Az újság, a színház, a kávéház. a di­
vat, a léghajó, háború, panamák, utcai vesze­
kedések, de Isten, lélek, vallás, az ma nem kell 
l>$ néhanapján a közömbös ember mégis meg­
nyilatkozik a vallásról, egyházról, akkor sincs 
köszönet szavában. Egy-egy frázist röppent vi­
lággá szegény és ezzel akarja csili!ani. altatni 
a maga lelkiismeretét. Igazán azonban ő maga 
sem hiszi el, amit mond.

i.?e hallgassunk meg egy-két ilyen szálló­
igét: ,.A vallás jó a köznépnek, intelligens, fel­
világosodott embernek nincs rá szüksége.“ Er­
re azt kell felelnünk, hogy vagy ieaz az amit 
a vallás mond, vagy nem. Ha nem igaz. akkor 
a köznépnek sem való. mert félrevezet:. Félre­
vezetni pedig egyszerű embert sem szabad. Ha 
pedig igaz a vallás, akkor az elsősorban az in­
telligenciának felel meg. mint amely legelső 
helyen van hívatva a lét legmélyebb létokát 
felismerni.

*A vallás jó a köznépnek, hogy a&t a bűn-

tői visszatartsa." Hát nem fordulnak az intel­
ligens körökben még nagyobb bűnözők elő? 
Ugyan honnan kerülnek ki a váltó- és ok írat- 
hamisítók, sikkasztók. panamázók. botrány­
kő ':9 Hol csillogtatja magát leginkább a mo­
dern léhaság és kicsapongó könnyelműség? A 
vallásból bizony nem ártana egy kicsit több a 
felsőbb körökben sem.

Azt is mondják: „A vallás ízlés dolga.“ így 
csak az beszél, akinek kevés kedve vagy türel­
me van a gondolkodás fényűzéséhez. Miért? 
Mert a vallás az embernek isten iránti köteles­
ségét szabályozza és ez a kötelesség van leg­
alább is olyan szent, mint mondjuk az adófi­
zetés vagy más haza fiúi kötelesség. Ha már 
most valaki azt. mondaná: ..Hagyjanak békét 
az adóval, nincs ízlésem szerint.“ Azt ugyebár 
hamar felvilágosítanák a kötelesség és az ízlés 
közötti különbségről.

Sokan azt állítják, hogy a vallás a papok 
találmánya. Cicero, a pogány Róma legnagyobb 
szónoka, életében sohasem találkozott katolikus 
pappal és ez a pogány mégis így felel az emlí­
tett ellenvetésre: „Nincs olyan durva, oly vad 
nép. amely ne hinne Istenben, ha mindjárt 
annak lényét nem is fogja fel.“ Ezt a hitet és 
a velejáró kötelességteljesítést az újabban fel­
fedezett vad népeknél is megtaláljuk. Ők is 
bemutatják áldozataikat isteneiknek Nem 
őrültség tehát azt állítani, hogy a vallás a pa­
pok találmánya?

Amint a kő a föld központja felé tör. a 
kis virág a nap felé -fordul, a mágnestű ez 
északi sarkot keresi, úgy az emberi szív is az
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Istenhez tör. Mind lehet a mai kor a haladás 
kora, de ha nem volna az egyház, a vallás, bi­
zony anélkül az emberek egymást vernék 
agyon az első édes körtéért, vagy az első szép 
asszonyért.

A még alig elnémult csatamezők és a fö­
löttük vijjogó dögmadarak, az elpusztult tró­
nok omladékai. a megélhetésért folytatott ádáz 
harc és a kétségbeejtő szegénység a pusztulás 
utálatossugának prófétai képét juttatják eszünk­
be. De azok. akik még hitetlenkednek a pusz­
tuláson, amit a haladás kora hozott az emberi­
ségre, olvassák el a balga ember történetét, aki: 
„Házát homokra építette És szakadt az eső és 
jött az árvíz, fújtak a szelek és ama házra ro­
hantak és nagy volt a rombolás.“ (Máté 
7:26—27.)

Ne csodálkozruk. Az emberiség örökéletű­
nek vélt kultúrpalotája hányszor omlott már 
össze. Bár a politikusok, tanítók, tudósok, újí­
tók, akik a régi helyébe új kultúrpalotát sze­
retnének felépíteni, ne végeznének felesleges 
munkát. Bár ismernék meg azt a másik házat, 
amely az előbbivel ellentétben magas kőszik­
lán épült és azért árvíz el nem vitte, szélvész 
szikláit ki nem kezdte, eső tégláit meg nem 
bontotta. Ez a ház az örök egyház. Örök, mert 
aki tervezte, minden korok veszedelme ellen 
menedékül szánta, az igazság oszlopának és 
erősségének.

Az egyház múltja minden keresztényben 
megerősítheti azt a tudatot, hogy eddig is pó­
tolhatatlan kulturmunkát végzett s a jövő kul­
túrájának kialakításában is legelső vezérünk, 
akit követnünk kell. Aki az egyház fölséges 
programját megérezte és munkájának eredmé­
nyét áttekintette, erősödni érzi önmagában a 
keresztény haladás öntudatát. Az egyházra néz­
ve a küzdelem eredménye iránt semmi kétsé­
günk sem lehet.

„Rideg magányod fájó érzetében
Gyötörjön a végtelen gondolat:
Hogy hasztalan rázod porláncodat,
Csatád hiú az Urnák ellenében
Mondja az Ur Lucifernek. Ez szól az egy­

ház ellenségeinek is. Csatájuk hiú. amit itt-ott 
ők maguk is éreznek

■ na is eliilleic i teleiiiiis alap­
igazságait meghallgatni azok is, akii 
nem járnak prédikációra...
Nagyváradi hitszónokok nagyszabású előadásai a Bánságban 

Á Katolikus Női Misszió és a sejtsrendszer
Temesvár. Saját tud. A Katolikus Női Misz- 

szió Szervezete Credo-lietet rendezett. A szervezet 
meghívására Török László nagyváradi hitszónok 
beszélt öt estén keresztül egy-egy előadásban a 
Hiszekegy alapigazságairól. Az előadások a hely­
beli józsefvárosi plébániatemplomban voltak s a 
hallgatóságban mély benyomást keltettek. A temp­
lom mindvégig zsúfolásig volt megtelve. Mindamel­
lett, hogy a hívek nagy számban való meg­
jelenését biztosra lehetett venni, a Katolikus Női 
Misszió ezúttal, kísérletként, új rendszert veze­
tett be. Minden egyes tag két vagy három olyan 
ismerősének meghívására és megjelenésére válal- 
kozott, akire máskülönben nem igen lehetett vol­
na számítani. A kísérlet fényesen bevált. Ezek 
(és akiket aztán ők hoztak), valamint meghívóik 
és más hívek minden lehető helyet elfoglaltak, 
még a sekrestyét is elözönlötték s úgy hallgatták, 
feszült figyelemmel, a katekizmus igazságait, ame­
lyeket a szónok éles meglátásával, nagyszerű len-

, ®
WiHe-né PAAL ROZS! g 
cárijai 19-én 1 w. 4 órakor |
a Katolikus Körben *|

s
ngyenes főző bemutatót tart

dületével és ékesszólásával a mai, modern élet ta­
lajába ültetett és minden hallgató lelkében meg­
győződéssé érlelt. Így azután előadása a katolikus 
ember modern életproblémáiról is szólt s mivel 
egész, élő és égő hitét adta, ellenállhatatlanul 
magával ragadott mindenkit. Előadásai során a 
katolikus sajtóról is szólott. Igaz katolikus ember 
legyen segítőtársa az igazságnak, segíteni kell a 
katolikus sajtót a katolikus gondolat terjesztésé­
ben, támogatni kell a katolikus intézményeket. 
A hallgatóság maga kívánta, hogy közös szent- 
áldozással fejezzék he az előadásokat, ami meg is 
történt. Érdekes felemlíteni, hogy az utóbbi idő­
ben már ismételten tartottak kimagasló nagyvad­
ra di hitszónokok nagyhatású és nagyeredményu 
vallásos előadásokat Temesvárott, így nem is 
olyan régen Schriffert Béla apátkanonok, majd 
Follmann Géza teológiai tanár. Mindezekre az 
előadásokra igen nagy elismeréssel és kedvesen 
visszaemlékeznek a temesváriak — az értékes 
előadások maghintő munkája meghozta a kivunt 
termést a lelkekben.

ífeiiaiitiia crídSfeet épít 
Németofsztg felé eső Setéién

Berlinből jelentik: A „Deutsche Allgemein» 
Zeitung“ jelentése ezerint a holland kormány el­
határozta, hogy a holland-német határon 750 kis 
erődöt ép it. hogy ezzel biztositea a különben sík 
As védtelen határt egy esetleges ellenséges téow- 
dé* ellen.
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A nagyáradi rendőikvesztor 
fenntartotta a kártyáiktékok 

betiltásét
Nagyvárad. Saját tud. Az összes nagyváradi 

Sávéházakban, vendéglőkben és egyéb nyilvános 
fcelyiségekben, valamint a zárt jellegű klubok­
ban Is egy-egy rendőrkomiszár jelent meg ked­
den este és közölte, hogy megjelenése percétől 
ezekben a helyiségekben mindenféle kártyajáték 
szigorúan tilos. A rendőrkomiszár a rendcrkvesz- 
tor szóbeli rendelkezésére hivatkozott és tudomá­
sára hozta, hogy az esti órákban folyt kártyaparti 
Is beszüntetendő. Az érdekeltek érdeklődésére 
azonban közölte azt is, hogy a tiltó rendelkezés a 
kövekkel játszott römire nem vonatkozik.

Szerda délelőtt a nagyváradi vendéglősök és 
kávésok szindikátusának elnöksége, valamint a 
várad! kávéháztulajdonosok és a helybeli klubok 
megbízottai megjelentek dr Clonja Eugen rendör- 
kvesztornál és a kártyajátékok betiltására vonat­
kozó rendelkezés visszavonását kérték. A szindi­
kátus vezetősége hivatkozott arra, hogy a kávé- 
házak és nyilvános helyiségek közterhei megsza­
porodtak és minden jövedelem csökkenés súlyosan 
érinti az érdekelteket. Hivatkoztak a kis kocs­
máknak szerény kártyaszórakozására, amely mel­
lett néhány pohár ital elfogy, de hivatkoztak ar­
ra is, hogy a kávéházakban az úgynevezett ko- 
mersz kártyajátékok beszüntetésével a kávé és 
egyéb fogyasztásban is károsodás éri a kávéháza­
kat A klubok megbízottai arra hivatkoztak, hogy 
^kizárólag az úgynevezett liazárd kártyajátékok el­
tiltásáról szól törvényes intézkedés, amit por to- 
san respektáltak és respektálnak is. A komersz 
kártyajáték megszüntetése nemcsak a kluboknak, 
de a Monopolnak is kárt jelent. Kérték, hogy ve­
gye revízió alá rendelkezését a rendörkvesztor.

Dr Clonja Eugen rendörkvesztor kijelentette, 
hogy kiadott rendeletére egyelőre nem tér vissza. 
Személyesen meggyőződött, hogy egyes helyeken 
pénzbe folyik a kártyajáték. Vizsgálat tárgyává 
lógja tenni a kérdést s majd azután dönt az el­
következő megoldást illetőleg. Mindenesetre fel­
hívta a kávésok szindikátusát, hogy készítsenek 
kimutatást arról, hogy egyeseeket a komersz kár­
tyajáték beszüntetése milyen károsodással érint. 
Végül kijelentette, hogy csak azokban a nyilvános 
helyiségekben és klubokban lehet kártyával ját­
szani, amelyeknek erro különleges engedélyük 
van.

Az érdekeltek a rendörkvesztor válaszát tudo­
másul vették és most azt az Írásbeli határozatot 
igyekeznek megszerezni, amelyet a rendőrhatósá­
gok akkor bocsátottak ki, amikor a hazárdjáték 
törvényt hatályon kívül helyezte egy egyszaka­
szos újabb törvény, s amikor ez a hatósági ren­
delkezés tisztázta, hogy melyek azok a komersz 
játékok, amelyeket kávéházakban és klubokban 
kártyával is lehet játszani.

^ijcn ptíhi 
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Cseh-Szlovákiában 
válságosra. Sordull a helyzet

A szlovákok kitartanak elszakadási mozgalmuk mellett.
A csehországi németek is önállóságot követelnek

Rómából jelentik: A Popolo d‘Itaha pragai 
és pozsonyi levelezőitől úgy értesül, hogy Cseh- 
Szlovákiában rendkívül súlyos a helyzet. A válság 
óráról-órára fokozódik. A prágai és a pozsonyi 
kormány között valóságos közelharc folyik, ame­
lyet most már az is súlyosabba tesz, hogy a 3bU 
ezer főnyi cseh-szlovákiai németség is kezdi a ma­
ga önállóságát önkormányzati utón követelni. 
Szlovákiában a hangúlat általánosan a Prágától 
való teljes elszakadás tekintetében ny. variul meg. 
A szlovák önkormányzat ugyanis rendkívül nehez 
pénzügyi helyzetbe jutott azért, mert a pragai 
kormányzat a közös teherviselés címen mértéken 
felül megterheli pénzügyileg a pozsonyi kormány .

Pozsonyban egyébként úgy látják, hogy Prága tel­
jesen képtelen a helyzet megoldására s ezért a 
megoldást a szlovák kormánynak kell kezdetné- 
nyezni.

Más oldalról a Frankfurter Zeitung is meg- 
erősíti a cseh-szlovák válság komoly voltát. A lap 
azt írja, hogy a múlt héten még másodrendű kér­
désnek látszott a szlovákok függetlenségi törek­
vése, ami most a leghatározottabb formát öltötte 
fel. A pozsonyi kormányzatra a csehekkel való 
közös állami háztartás olyan megterheléseket ro, 
amiktől csak a Prágától való teljes elszakadás ut- 
ján lehet megszabadulni.

Zsidóvagyonok elkobzását és megdézsmálasat 
követeti a cseh állandó gazdasági bizottság

Prágából jelentik: A cseh állandó gazda­
sági tanács sürgős előterjesztésben követeli, 
hogy a kormány léptessen életbe intézkedése­
ket azok ellen a cseh-szlovákiai zsidók ellen, 
akik 1938 október 1-je előtt elmenekültek az 
országból. Az állandó gazdasági tanács java­
solja. hogy ezeknek a zsidóknak , a vagyonát 
kobozzák el, az október elseje után külföldre 
költözött vagy menekült, zsidók vagyonára pe­
dig dézsmál szabjanak ki. A bizottság az olyan

Megvonták a végleges határvonalat 
i inns is az üng folyók Imit

Á határmegállapitó bizottság nyolc községet visszaadott 
a szlovákoknak, húszat pedig Magyoroszagnoz csa.c.

cseh-szlovák állampolgárok ellen is hasonló 
intézkedéseket kér, akik külföldre valutát sf- 
boltak vagy vagyonukat kicsempészték az or­
szágból. X vagyon-elkobzásból és a dézsámból 
befolyó összeget az emigránsok hivatalos tá­
mogatására fordítanák.

Révai, a menesztett ukrán miniszter 
eltűnt.

Prágából jelentik: Kedden az a hír terjedt 
el, Révai ruszin miniszter, akit a prágai köz­
ponti kormány felmentett állásából, Berlinbe 
utazott. Révai volt miniszter kedden eltűnt, de 
senki sem tudja, hova utazhatott.

Budapestről jelentik: Az 1938 november 
2-iki bécsi döntés alapján működő magyar- 
cseh-szlovák határmegállapító , bizottság, be,fe, 
jezte munkáját és március 6-án adta, ki zaro 
jegyzőkönyvét. Ez a bizottság vöd hívatott a 
Duna és az Ung folyók közötti határszakasz 
végleges megállapítására. A megállapítás lé­
nyegében ugyanaz, amint a bécsi döntésben le 
fektették. Magyarországhoz a következő húsz 
falu került vissza: Vága. Alsó jattó, Nagycétény, 
Kalász. Nagysind, Pori. Révmagyarád. Felso- 
vellő. Alsópokorágy. Podár, Felsőfalu., Rekenye- 
ujfaíu, Andrási, Ájfalucska. Jászó, Jászó- 
m ind szent, Rúdnak. Aranyhida. M észpest. Ba 
jánháza. Cseh-Szlovákiához ö falu. illetve köz­
ség került vissza. A bizottság döntése szerint a 
határőrök március 15-én dél: 12 órakor hagy­
ják el a demarkációs vonalat és foglalják el

véglegesen új állomásaikat.
Március 14-én 0 órától 15-én 12 óráig ezen 

a szakaszon határzárt rendelnek el. A hatar- 
zár nem vonatkozik a távolsági forgalomra. 
Az Ungtól keletre, egyelőre a demarkációs, vo­
nal képezi a határt. A mostani határmegálla­
pításnál a kataszteri helyzetet vettek alapul 
olyformán, hogy minden község megkaphatta 
kataszterileg nyilvántartott területét,

Magyarország területe és lakossága 
a múlt év végén.

Budapestről jelentik: A központi statisztikai 
hivatal jelentés szerint Magyarország területe 1 Mi 
év végén 104.913 négyzetkilométer volt, nng la­
kosainak száma ugyanebben az időben 10 millió 
110.543 volt. A népsűrűség 96,4 négyzetkilomete- 
renkint.

mm

rh»mii éhségsztrájkot folytatott, amivel ismét 
Salra futtatta az indiai függetlenséget
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Londonból jelentik: A London melletti 
croydoni repülőtéren a párizsi repülőgép, mely 
rendszeres járatot, bonyolít le London és Pá­

rizs között, nem tudott le- 
szállni. A gépen a személy- 

^ füzeten kivt'il még hét másik 
0$ ’‘utas volt, akikre a szakér­
tőtök szerint, halál vár. A

gép elülső kerekei ugyanis, amelyek felszállás­
nál az a erő plán testébe húzódnak, szerkezeti 
hiba miatt nem működtek, illetve közvetlen a 
liW^á-Ms előtt a pilóta észrevette, hogy

csak az egyik kerék nyílt ki, a másik 
bennrekedt.

Ez annyit jelentett, mintha egy ugyanolyan 
nagyságú autó, mint ez a repülőgép, százhúsz 
kilométeres sebességgel egyetlen kerékkel tíz 
méter magasságból valahova lezuhan.

Kedden délután két óra negyven perekor 
Jelent meg a párizsi repülőgép a crovdoni légi­
kikötő felett és SOS-jeleket adott. Rádión ke­
resztül hamarosan megállapították, hogy mi 
baj van.

Azonnal mozgósítottak két tűzoltó- 
kocsit. három, mentőautót és a kórház­
ban az orvosok bemosakodtak ope­

rációra.
A tűzhalálra ítélt repülőgép keringett a leve­
gőben, az utasok angolokhoz méltó hidegvér­
rel szemlélték a mélységben sötét!ő ezer és ezer 
embert, akik azért, gyülekeztek össze, hogy 
szerencsétlenségüknek szemtanúi legyenek.

Most is megismétlődött ugyanaz az eset, 
ami hat héttel ezelőtt. Az utasok

tudomásul vették, hogy legfeljebb egy 
félóra áll rendelkezésükre ebben az 

életben,

ff,#Saif*®

Nyugodtan pezsgőt bontottak. Egymás egész­
ségére ittak és a férfiak, amennyire segítségére 
lehettek a kiszolgáló személyzetnek, igyekeztek 
a bennrekedt, kereket kiszabadítani.

A fáradtság hiábavalónak bizonyult. Hosz- 
szas rádiótanánskozás után a repülőgép piló­
tája kiadta az utasítást, hogy mindenki kösse 
magára az ejtőernyőt. Az utasok fölvették, de 
miután nem volt gyakorlatuk az ugrásban, 
még gondolkodtak afölött, hogy vájjon a gép­
pé! szálljanak-e a földre, vagy ugorjának ki.

Végül is ügy döntöttek, hogy megkí­
sérlik a leszállást.

A pilóta hol kétszáz méter magasba, hol ezer­
ötszáz méterre vitte a gépet. Egv óra negyven 
percig tartott ez a hal ál keringés. Az egész já­
ték arra ment. hogy a motorban lévő benzint 
elfogyasszák, hiszen nyilvánvaló volt, hogy

a kényszerleszállásnál robbanás lesz- és
igyekeztek minden olajtól és benzin­

től a gépen megszabadulni.
Négy óra húsz perckor végre a benzin óra 

nuRát. mutatott, az utasok megkapaszkodtak 
székeikben, egymásra mosolyogtak s ahogy a 
szemtanuk elmondták, a kapitány megfordí­
totta sapkáját, még egyszer hátra mosolygott:

Csak nyugalom. tíz másodperc és vagy 
otthon leszünk, vagy a mennyekben találko­
zunk!

Az utasok már a halálkeringés közepette 
szám ítga tások at csináltak, hogy a kényszer- 
leszállás esetén melyik volna a gépnek a leg­
biztosabb része. A közepét tartották annak.

A repülőgépen utazó nászutas párt 
kényszerítették, hogy oda üljenek.

Ilyen hangulatban érkezett a gép a földre.

VIII évf., 50 sz. Csütörtök, 1039. március B
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és vásárolj Állami Sorsjáték sorsjegyet, mert 
csak igy líAítséges, hogy március 15.-én, 
amikor a 19. sorsjáték l. osztályénak a hú­
zása lesz, GAZDAG EMBERRE VÁLJ.

B&lmrdíii tegsle Ferdinsgid

Egy kerékkel, féloldali, hatalmas porfolW v* 
zepette végigszántott a croydoni repülőtéren 
Az emberek befogták a szemüket, a tűzoltókra 
esik szirénái feijajdultak és az autók vei*T 
nyezve futottak a földet hasító repülőgép után 
Szinte abban a percben érkeztek oda, amikor 
a gép kerekei leálltak. ‘ n

A pilóta mosolyogva ugrott ki. Szaladt a 
feleségéhez,, aki a rádió útján értesült arról 
hogy a férje milyen halálküzdelmet vív a le-! 
vegőhen. Utána elsőnek a nász utasok szálltak 
ki, majd a többi öt. utas. A közönség hatalmas 
ovációban részesítette őket és szerencsekivána- 
taival halmozta el sikeres megmenekülésükért. 
<><>**+<>****»$
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ünnepi közgyűlés egy bánsági tago. 
zafhan

fnin,TemCSVáli" Sa'íáí' tu(L A szomszédos Bessenyei, 
telepen, amely a kiseodai plébánia liókküzsétm. 
most tartotta mog közgyűlését, ünnepi keretek kü
vmLiLzka ° ‘ Aepozovétség ottani tagozata.
- to„.előzőén a beesenyeitclepi temp Lomb an ünnepi 
szentmisét mondott Frigy ér Iván kiseodai 
piebanoß, a Katolikus Népszövetség kitűnő ének­
kara aliitalos énekkel működött közre. A nepszö- 
vetségi egyházmegyei központ részéről Martzv 
Miihaly elnök és Meiszner Vdlimoe elnöki ta­
nácstag vettek részt. A Sztáron-féle helyiségben 
tartották meg ezután a közgyűlést, amelyet a nép- 
szövetség^ dalárda négyszólamú énekszáma veze­
tett be. Irigy ér Iván plébános megnyitóbeszé­
dében hódolattal szólt XII. Plus pápáról és üdvö­
zölte a központi vezetőség megjelent tagjait.

Martzy Mihály tanár, a Katolikus Népszó- 
vétség temesvári egyházmegyei központjának el­
nöke emelkedett ezután szólásra és magas szár­
nyalása beszédben mutatott rá arra, hogy a Ka­
tolikus Népszövetség a keretei közé csoportosult 
lelkeket akarja átformálni a mai idők követel­
ményeinek megfelelő tevőleges működésre.

A közgyűlést Makra Sándor vezette le. 
Makra Irén „Vért látok a kereszten“ cimü sza­
valata után az elnök Sc hr ónk Vilma egyház- 
községi nővért kérte fel a jegyzőkönyv vezetésére, 
Mészáros András ifjúsági elnök pedig a ta­
gozat működéséről számolt he. A további jelenté­
sek után a közgyűlés megadta a volt tisztikarnak 
a felmentvényt és megejtette az uj választásokat. 
A tagozat diszelnöke Várad,i János, elnök Móczár 
László lett, helyettes elnök Makra Sándor, titkár 
Antal Ferenc, pénztáros Wert Mátyás, ellenőrök 
Háj József és Popovics Péter, a választmány tag­
jai Mészáros András, Kriszter Béla, Lovászi Jó­
zsef, Bitz Anna, Erdélyi Ilona, Oh át Anna. A 
kulturális szakosztály vezetősége: Erdélyi József, 
Horváth András, Forman András, Vencel István, 
Kerekes Sándor, Kerekes József, Vince Dezső, Le­
bán Mátyás, Welt József, Szigeti József, karnagy 
Frint Lipót, helyettese Makra Irén, háznagy Wú- 
diczky Borbála.

Miután Makra Sándor az uj munkaév célki­
tűzéseit vázolta és Kriszta Béla elsza vatta Mécs 
László: Vád- és védőbeszéd cimü hatalmas költe­
ményét, Fodor Józsöí hittanár, központi főtitkár 
mondotta az ünnepi beszédet.

— Azt az embert kell kialakítanunk, mondot­
ta, aki az életben meglátja testvérei problémáit 
és ezen problémák megoldásánál a teljes felelős­
ség tudatával van eltöltve. Két eszme, a nemzeti 
gondolat és a szociális érzés mellett nem lehet 
ma észrevétlenül elmenni. Szent kötelesség a népi 
érzés, éppen úgy, mint a léickszolgáJat. A vallási 
és a nemzeti gondolatot, nem szabad egymással 
szembeállítani, ezeknek Krisztusnál kelj taiálkoz- 
niok. Áldozatkészséget, figyelme,zetteéget, köte­
lességül d ást a keresztény parancsolatok betartá­
sával, a vallásos szellem meg test esit ősével érhe­
tünk el — a vallás tanításán keresztül akarjuk 
népünket megsegíteni és az erkölcsi nívóra fel­
segíteni.

Frigy ér plébános köszönte meg az ünnepi 
szónok lelkesítő szavait, Meiszner Vilmos pe­
dig a tagozat működéséről szólt elismerőleg. Mi­
ntám pedig Móczár László elnök kijelentette, 
hogy a tagozat a központ céltudatos utasítása 
mellett becsületes keresztény munkát akar vé­
gezni, a ktrályhimnusezal ért véget a közgyűlés.

A msgyv&rzsdi mozgókép- 
színházak műsora s

DOBIAN: ALIBI.
APOLLÓ: HAJNAL HASADÁS.
CORSÓ: BULDOG DRUMOND VISSZATÉRÉ­

SE és A PRÉMVADÁSZ BOSSZÚJA.
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Ismeretlen hadirepülőgépek 
támadása egy holland gőzös 

ellen
Tangerből jelentik: Az Aurora nevű holland 

gőzöst ismeretlen nemzetiségi hadirepülőgépek a 
„yilt tengeren megtámadták. A hajó kapitány több 
hadihajótól szikratávírón kért segítséget. A gőzös 
helyzete 37.6 fok északi szélessége 33.7 nyugati
hosszúság.

Németország gyárakban 
és közmunkákon egy tömegben

foglalkoztatja a zsidóságot
Berlinből jelentik: A munkaügyi miniszté­

riumban értekezlet volt, amelyen komolyan foglal­
koztak azzal a tervvel, hogy azokat a zsidókat, 
akik nem tudnak kivándorolni, gyárakban helyez­
zék el és közmunkákon alkalmazzák. Az ilyen 
zsidók közé azonban seholsem kevernek német 
munkást, hanem mindenütt egy tömegben dolgoz­
hatnak.

gyújtógyertya
millíószor bevált a versenyeken és a mindennapi 
használatban. A leghíresebb versenyzők értékelik 
a BOSCH gyújtógyertyát. Az On motorja 
U jobban fog működni, ha minden 15.000 km. 
után uj BOSCH gyertyákat szerel be.

LE0N1DA & Co. Bucuresti 
és fiókjai

Kapható az ország összes szaküzletelben

o
o *

Békét kér a madridi nemzetvédelmi 
tanács Franco tábornoktól

Castaldo tábornok, az új madridi hadügyminiszter tárgyalások 
céljából Burgosba utazott. — Madridban csak véres harcok 

árán tudja fenttartani uralmát a védelmi tanács
Madridból jelentik: A Reuter madridi jelen­

tés szerint hétfőn éjszaka a köztársasági hadse­
reg több ezrede kommunista izgatásra fellázadt az 
új Nemzetvédelmi Tanács ellen. A spanyol főváros 
utcáin hétfőn éjszaka és kedden délelőtt heves 
tűzharcok folytak a lázadók és a köztársasági 
kormány csapa tok között. A Nemzetvédelmi Tanács 
a lakossághoz kiáltványt intézett, hogy a lázadás 
vezetőit lőjjék agyon, a zendülő katonákat pedig 
fegyverezzék le. A Nemzetvédelmi Tanács csapa­
tainak kedden késő délutáni órádban állítólag si­
került elfolytaniok a felkelést és visszaszoríta- 
niok a lázadókat a külvárosokba.

Bcsteiro professzor az új kormány nemzet- 
védelmi minisztere kedden rádiószózatot intézett a 
kommunistákhoz és felszólította őket, hogy csat­
lakozzanak a köztársasági haderőkhöz. Hangoz­
tatta, hogy a Nemzetvédelmi Tanács elejét akarja 
venni annak, hogy a köztársaság a spanyol nép 
felett zsarnokoskodó kommunisták hatalmába ke­
rüljön.

A madridi nemzetvédelmi tanács ^ 
átlátszó és zavaros szerepe.

Rómából jelentik: Az olasz közvélemény nagy 
figyelmet szentel a spanyolországi eseményeknek. 
Az új helyzetben az úgynevezett „nemzetvédelmi 
tanács“ szerepe még mindig nem tisztázódott.

A Giornale d'Italia foglalkozva az események­
kel megállapítja, hogy Castaldo tábornok, a nem­
zetvédelmi tanács elnöke régebben anarchista volt, 
de most mérsékeltebb irányba tolódott és a mér­
sékelt irányzat legkifejezettebb vezére. Castaldo 
bizonyos idő óta érintkezést tart fent hranco tá­
bornokkal is, nem lenne tehát meglepetés, ha a 
küzdő felek között gyors megegyezés jönne létre.

Ettől függetlenül azonban Franco tábornok 
csapatai teljesen készen állanak a Madrid elleni 
támadásra és minden egyéb más eshetőségre. Még­
is úgy érzi az olasz lap, hogy most már az Uj- 
Spanyolország megszületésének bizonyossága előtt 
állunk.

A Lavaro Fascista keményebb hangot üt meg 
laptársánál. Szerinte a madridi „békeszervező ko­
médiát“ Anglia és Franciaország készíti elő. Az 
új madridi kormány alakulása nem más, mint kí­
sérlet arra, hogy trójai falovat csempésszenek 
he a nemzeti spanyol politika kialakulásába. A 
madridi védelmi tanács azonban — írja a lap 
senkit sem téveszt meg Burgosban. A mesterke­
dés átlátszó és zavaros, mert a védelmi tanács­
ban olyanok is helyet foglalriak, akik a harmadik^

internacionálénak és a vörös szakszervezetnek is 
tagjai.

A volt köztársasági vezetők tömeges 
menekülése.

Touluseból jelentik: A keddi nap folyamán 
24 spanyol köztársasági miniszter és tábornok ér­
kezett repülőgépen a városba.

Párizsból jelentik: Negrin volt köztársasági 
spanyol miniszterelnök a Paris Soire munkatársa 
előtt kijelentette, hogy a spanyolországi vérontás 
most már rövidesen véget ér és minden rendbe 
jön. Azt is elmondotta, hogy nem szándékszik 
Párizsba megtelepedni, hanem vagy valamelyik 
külföldi várost vagy valamelyik vidéki francia vá­
rost választja állandó lakóhelyéül.

Negrin egyébként Párizsból Colongeban uta­
zott, ahol megbeszéléseket folytat Azana volt köz- 
társasági elnökkel.

Miaja rádióbeszéde a védelmi tanács 
békekészségéről.

Madridból jelentik: Kedden este Miaja tá­
bornok, az új köztársasági miniszterelnök is 
rádióbeszédet mondott. Hangoztatta, hogy a Nem­
zetvédelmi Tanács azért alakult meg, hogy emberi 
módon, becsületesen érjen véget a polgárháború. 
Nem akarunk több vért ontani hiába — fejezte be 
Miaja tábornok.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph meg­
erősíti azt a hírt, hogy Castaldo ezredes a köztár­
sasági spanyol kormány hadügyminisztere a fegy­
verszüneti tárgyalások megkezdésére Burgosba
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Franco tábornokhoz utazott. A lap még azt is hoz­
záfűzi a jelentéshez, hogy Franco tábornok fel­
tételék nélküli megadást követel.

Afrika nem fogadja be a szökött 
spanyol kommunistákat.

Párizsból jelentik: Az Oranban menekült 
nagyszámú kommunista vezetőkkel közölték, hogy 
jelenlétüket nem tartják kívánatosnak. Minthogy 
140-re rúg azoknak a Spanyolországból elmene­
kült kommunista vezetőknek a száma, akik Oran­
ban akartak megtelepedni. Oran kikötőjében meg­
jelent egy francia hajó és a kommunista menekül­
tek ennek a fedélzetén Marseillesbe. utaztak. Az 
utasok között van La Passionara asszony a vé­
rengző terroristanő is. Franciaországban egyelőre 
internáló táborokban helyezik el őket, további 
sorsukról még nem tudnak, mert Moszkvából visz- 
szautasító válasz jött beutazási kérvényükre.

Petain marsall, akiit Francia-ország a nemzeti 
Spanyolországba első nagykövetéül küldött, ki. 
Petain marsall, aki tevékeny részt, vett a világ­

háborúban, ma 83 éves.

Anglia befogadja 
hadseregébe az európai 

menekülteket
Londonból jelentik: Az angol alsóház keddi 

ülésén Hőre Belischa hadügyminiszterhez kérdést 
intéztek, igaz-e, hogy az angol kormány idegen lé­
giót akar alakítani a külföldi menekültekből. A 
hadügyminiszter erre a kérdésre válaszolva ki­
jelentette, hogy nem alakítanak külön idegen lé­
giókat a politikai menekültekből, de abban uem 
akadályozzák a menekülteket, hogy belépjenek a* 
angol birodalmi hadseregbe.
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Albert István riportsorozata:

Gyergyó
fény- és árnyoldalai
Harc a legelőért. — Az iparosság helyzete, 

Gyergyóban minden úriasszony sző
(Negyedik közlemény.)

Csíkszereda, március hó.
Külön fejezetet érdemel a 14 ezer hold erdő- 

vagyonnal rendelkező és a Gyilkostó területét is 
tulajdonában tartó közbirtokosság. György haza- 
kas István elnökletével mintegy kétmilliós költ­
ségvetéssel dolgozik. Jövedelmeiből, ha mérsékel­
ten is, juttat népjóléti és kultúráld célokra is. 
A közbirtokosság tagjainak száma az összlakosság 
80 százalékát teszi ki. A közös gazdálkodásra 
szervezetbe tömörült székely gazdák ezen ős- 
foglalásos ingatlan vagyonát múlt év nyarán táma­
dás érte: Gyergyóbékás lakossága egyszerűen, erő­
szakkal elfoglalta a „Lapos“ nevű többszáz holdas 
mintalegelőjét. Később ugyanolyan módszerrel a 
„Súgó“ nevű 10—14 éves ültetvényes véderdőt 
vette birtokába legeltetési célokra. Közigazgatási 
úton ezt a sérelmet orvosolni nem lehetett.

A helyszínre kiszállott bizottság azt igyeke­
zett elérni, hogy a békásiak „közrendészeti okok“- 
hói tartsák meg az önkényesen elfoglalt területe­
ket, bizonyos haszonbérért. Ez nem látszott meg­
nyugtató megoldásnak, hisz a közbirtokosságnak 
szüksége volt legelőjére. Végül is a közbirtokossá­
gokat ellenőrző Nemzeti Szövetkezeti Hivatal uta­
sította a közbirtokosságot, hogy birtokháborítás 
miatt indítson bírói eljárást.

— A per megindult — mondja György Faze­
kas István elnök —, de érdemleges tárgyalásra 
még nem került sor. Pedig telik az idő és ismét 
megindul tavasszal a legelőért a versengés, ha job­
ban el nem fajul. A pert igen gyakran kellett el­
napolni, miután a békásiak szándékosan húzni 
akarják az időt. Február 27-ére volt legutóbb tár­
gyalásra tűzve az ügy, de akkor hivatalból, a nem­
zeti ünnep miatt napolták el. A gyakori elnapolá­
sok költségekkel és kiadásokkal járnak a birtokos­
ságra nézve. A birtokosság mintegy 80 ezer lei 
költséggel elkészíttette a Gyilkostó vidékének par­
cellázási és rendezési tervét, azonban a Nemzeti 
Turisztikai Hivatal mindig visszautasította a jóvá­
hagyást, örökösen kifogásokat emel, pótlásokat kö­
vetel, ami hátráltatja a közbirtokosság vezetőségét 
munkarendje végrehajtásában.

2882 iparos — tjyergyói érdekvédelem 
nélkül.

Az ipartestületek megszüntetése következté­
ben a gyergyószentmiklósi 507, valamint a kör­
nyékbeli 2175 iparosnak érdekvédelmi szerve 
Gyergyóban nincsen. önzetlenül és önkéntes 
munkavállalással Stengel Károly és Strasszer Jó­
zsef régi ipartestületi vezetők vették kezükbe a 
gydrgyói iparosok ügyét.

— Közel háromezer iparosnak és mintegy hat­
hétezer munkásnak mondja Strasszer József — a 
védelmére, könnyebbségére még munkaügyi kiren­
deltségünk sincsen. Legközelebbi és illetékes 
Munkakamara Bacauban és fiókja Csíkszeredán 
van. Az ide-oda utazgatás nemcsak, hogy idő és 
munka veszteséget, hanem készpénzkiadást is je­
lent. Csupán egy iparmegszüntetés adózási beje­
lentéséhez szükséges bizonyítvány, mely itt 120 
leibe kerülne, így 600 leibe kerül.

A részvétlenség mellett alig felelhet meg 
kulturális feladatának a Kereskedői Kör.

A több évtizedes Kereskedői Körnek az volna 
a hivatása, hogy magábafoglalja a kereskedőtársa­
dalom tagjait es az azzal rokonszenvező más fog­
lalkozású jelentkezőket. Sajnos igen sok kereskedő 
nem érzi a közösségi összetartás szükségességét.

Tagjaink létszáma — mondja Ferenczy Ár­
pád elnök — 69-re szállott le. A napi egy lei.
vagy havi 30 lei tagsági díj nemfizetéséért azon­
ban további csökkenés várható. Újságok, folyóira­
tok, fűtött olvasó és játékszobák állanak rendel­
kezésére tagjainknak ezen csekély tagsági díj elle­
nében. De teljes a közöny és részvétlenség. Na­
gyon súlyosan érinti a Kört, hogy minden romi- 
készlet után havi 800 lei illetéket kell befizetni, 
akár használják a köveket, akár nem. Azért mű­
ködik a Kör és húsvét luáspduapján kereskedő

műkedvelőink előadják a „Doktor úr“ című bohó­
zatot.

Művészet, háziipar, faragászat.
Ä székely szőnyeg, fcstékes és varrottas házi 

szövése, készítése valósággal művészi magaslatra 
emelkedett Gál Ferencné buzgólkodása folytán. 
Ez az úriasszony műértéket képviselő csodás „szé­
kely gobe!in“-eket készít modern szövőszékén 
Nagy Imre, Aha Novák és más festőművészek szé­
kely tárgyú művészi festményei mintázásával. Te­
hetségét és született készségét nem rejti véka alá, 
hanem szívesen tanít másokat is. Nem mondunk 
nagyot, ha azt állítjuk, hogy ma Gyergyóban min­
den székely úriasszony szőnyeget, varrottasokaf és 
háziipari vásznakat sző. Akárhol megfordultam, 
mindenütt szebbnél-szebb szőtteményeket láttam, 
eredeti szövőszékek segítségével.

Egészen újfajta, önműködő rendszerű, rend­
kívül ötletes szövőszéket konstruált Bálint Ákos 
kántortanító. Játszi könnyedséggel egy gyermek 
is tud szőni vele vásznakat, szőtteseket, szőnyege­
ket. Rendkívüli érdeme a tehetséges Bálint Ákos­
nak, hogy amit tervez, azt házilag meg is csinálja. 
Még sokszor fogunk találkozni, ennek az átlagon- 
f elüli intelligenciával rendelkező „ezermester“ 
székelynek a nevével.

Különben Gál Ferencné a budapesti Nemzeti 
Szalonban nemrégen rendezett erdélyi magyar 
képzőművészeti kiállításon is nagy sikert aratott 
pompás háziipari szőnyegeivel.

A pusztulófélben lévő és kizárólag csak a 
Gyilkostónál található tiszafa művészetre készteti 
a faragó székelyeket. Az egyszerű székely embe­
rek egyetlen bicskával pompás emléktárgyakat, 
bazárárukat készítenek, melyeknek értékesítéséből 
gond nélkül meglehet élni.

Kedvelt festőművésze Gy e rgy őszen tmiklósnak 
karácsony János. Csak nemrégen jött haza Nagy­
bányáról. hol tanulmányait folytatta. Komoly, te­
hetséges székely művész, akinek szép tárlati sike-

rei voltak a múltban. A budapesti Nemzeti Szalon, 
ban rendezett erdélyi magyar képzőművészeti ki 
állításon ő is részt vett és képeivel nagy tetszést 
és elismerést érdemelt ki vezető művészkörök ré­
széről.

Egy kis politika.
Lévén egyetlen egy párt, melyben minden 

arravaló embernek nemzetiségi különbség nélkül 
helye van: szabad politizálni is. A Nemzeti Újig. 
születés Frontjába, dr Gál Alajos volt magyarpárti 
elnök felhívására, a város lakosságának 85 száza, 
léka belépett, — mondja Säbäu polgármester.

— Nem fektetünk fel külön listákat, de aki 
akarta, megjegyezhette, hogy a Front magyar al- 
osztályába kíván belépni. Ez azonban, vélemé. 
nyem szerint, felesleges, miután más nemzetisé- 
gűek, mint székelyek, kevesen vannak, különben 
dr Gaál Alajos orvossal állandó érintkezést tartunk 
fenn s ezen a téren teljes egyetértésben, a lal;0t. 
ság megelégedésére, fogunk eljárni.

Sport.
A városnak régi, jelentékeny vagyonnal ren­

delkező sportegyesülete van: a Gyergyószent- 
miklósi Sportegylet. Régebben labdarúgással és 
birkózással is foglalkoztatta tagjait. Most csak két 
szakosztálya működik. Egyik a Korcsolya szak­
osztály, melynek elnöke: dr Csíky János, a másik 
pedig a Tenisz szakosztály, ennek elnöke: dr Gaál 
Alajos. A város sportolói között a teniszben Bara- 
bássy Babkó nevét kell megemlítenünk, aki nem­
zetközi és országos viszonylatban is kitűnően sze­
repelt minden jelentősebb versenyen. Rajta kívül 
mindkétnembeli ifjúság nagy élvezettel hódol más 
sportoknak is, de legkivált a turisztikának, ami 
érthető is a „Székely Svájc“ tövében.

Korzó.
Az esti korzó a sok gond, bú, baj között is 

meglepően népes.
Jól öltözött szépasszonyok, leányok a város­

házi saroktól az örmény plébániáig tereferélnek 
gondtalanul, legalább néhány esti félórán át.

Vendéglők, ital mérőhelyiségek, ha nem 
„mennek“ is olyan forgalommal, mint máskor, de 
mindig akad egy-két „vigaszt borban találó“ el­
keseredett székely... Kávéház csak egy xan, de 
úgylátszik, az is sok a gyergyóiaknak. Csak át­
utazó idegeneket lehet lótmi az ablakokon át. 
Már többen és nagyobb élvezettel hallgatják Sán­
dor István kitűnő cigánybandáját. Mert felejteni 
kell, ha bódítószerck útján is: borral, dallal mu­
zsikával . .. Azután meg lesz valahogy: a márciusi 
félénk, bizonytalan napsütés felhőszárnyán, a ayer- 
gvói hegytetők felől is, ha lassan, de jön a tavasa 
virágos fogatán...
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Végre, ma sikerűit bejutnom a 0* i
elárusító helyeihez,
hogy SORSJEGYET vásárolja.k az Állami 
Sorsjáték MÁRCIUS 15.-iki húzására.
A 19. sorsjáték, amely most kezdtidik. a milliomosok ui seregét 
iogia megteremteni, MINTHOGY A SORSJEGYEK 63%-a NYER.

Az Állami Sorsjáték uj terve a négy osztályban

4 nyereményt a 6.000.000, 64 nyereményt á 1.000.000, 
60 nyereményt á 200.000, 590 nyereményt á 
100.000 és számtalan más nyereményt oszt szét.

Helyi cím:

coLECTima ig»i
■ 01 Sas eas« lejárat

sí,
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HÍREK
Szerkeszttöség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-űt 5. sz.
ít.fil'IZETESI ARAK.: Selföldón: Jiadsz írre 900, fdlcrre 450 

negyedévre 225, egy útira 75 lei.
(XagyarorSltitytm: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 

Egy«s szám óra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
^Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon: <2-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

Kéziratokat nem Orziink meg és nem adunk vissza.
MW«—'........ .........

Időjárás

A bucurc§ti idöjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Szeles és hűvös idő, 
intő záporok, eső és havazás. Javulás csak egy­
két nap múlva várható.

MA ÁLTALÁNOS ZENE TILALOM. Miron Cris- 
tea pátriárka elhunyta alkalmából ma általános 
zene-tilalom van. Mozik sem tarthatnak előadást,

PÁLYÁZAT AZ EGYEDÁRUSITÁSI TAN- 
KÖNYVEK MEGÍRÁSÁRA. Bucuresti. Saját tud. 
A noenzetnevelésügyi minisztérium állami egyed- 
árusítást rendelt cl a tanítóképző iskolák tan­
könyveinek nagyrészére is, így az összes román 
nyelv és irodalmi, a felsőosztályos természet- 
tudományi, a felsőosztályos történelmi, valamint a 
fizika-kémia és földrajz tankönyveire is bizonyos 
osztályokban. A minisztérium pályázatot hirdet 
az egyedárusítású tankönyvek megírására.

Zürichi zárlat Párizs 11.66 egynegyed, Lon­
don 20.63 fél, Newyork 439 hétnyolcad, Brüsszel 
74.06, Milánó 23.15, Amszterdam 233.62, Berlin 
176.62, Prága 15.05, Varsó 83, Belgrad 10, Bucu­
resti 337.

KIÁSTÁK APPERTUS VÁRÁNAK ROM­
JAIT. Constantából jelentik: Ottescu királyi 
helytartó megtekintette Appertus várának rom­
jait, amiknek kiásása folyamatban van. Az 
ásatásokat Lambrino professzor, a bucuresti 
régiségtani múzeum igazgatója vezeti.

Költöztetik a szatmári vasúti felügyelőséget.
Szalmán. Saját tud. Ismeretes, hogy a központi 
vasuttgazgatósAg az uj közigazgatási szabályzat 
össze állítása következtében a vasúti szervek be­
osztásánál nagy változásokat végzett. Az igazga­
tóság az itteni pályafenntartási és pénzügyi fel­
ügy el őségét Kolozsvárra helyezte, illetve az ottani 
kerületi felügyelőségbe olvasztotta. A felügyelő­
ség költöztetését már megkezdték. A felügyel őség­
gel együtt több mint száz család hagyja el Szat­
mári.

JÉGOLVASZTÓ VEGYISZEREK A REPÜ­
LÉS BIZTONSÁGÁNAK FOKOZÁSÁRA. London­
ból jelentik: A légügyi minisztérium kísérleti la­
boratóriuma jégolvasztó vegyiszert készített, amely 
lényegesen fokozza a repülés biztosságát. A szer­
rel kezelt szárnyakra a magas hideg légrétegben 
lerakodó jégkéreg megolvad, ami kiküszöböli a 
repülőszerencsétlenségek egyik nagyon gyakori 
okát.

A nagyváradi Liszt Ferenc zenekar összes tag­
jait kérjük, hogy a jubileumi hangverseny elő­
készületeire való tekintettel a március 9-iki, csü­
törtöki próbán pontosan megjelenni síivesked- 
jenek.

A VILÁG LEGNAGYOBB TEMPLO­
MA. Londonból jelentik: A világ legnagyobb 
temploma, a liverpooli római katolikus szé­
kesegyház építkezése befejezéséhez közeledik. 
Az óriás templom építéséhez eddig 3,000.000 
téglát és 10-800 négyzetméter gránitot hasz­
náltak fel. A székesegyházat a jövő évben 
szentelik fel ünnepélyesen.

Csikmegyei rövid hírek. Csíkszereda. Saját 
tud. Kurkó Ferenc 41 éves csi.ksz en Idom okos i 
napszámost a törvényszék a.z enyhítő körülmé­
nyek 'figyelembevételével hathavi elzárással súj­
totta, ami-ért Kovals Antal 21 evés legényen ha­
lál tok ózó súlyos testisértést okozok — Erőss Dé­
nes csikszépvizi gazda csűre egyik éjszaka le­
égett. A csendőrség elfogta Herman János gyi- 
mesfelsőloki illetőségű lakost, aki korábban szó-i­
gája volt Erőssnek ás abból a.z időből elszámo­
lási különbözetek miatt bosszút esküdött gazdá­
ja ellen. A gyújtogatást beismterte. — Stein Li- 
ipót gyimesbükki fakereskedő Bilibók György fu­
varosa utján 10 köbméter fát helyezett el Szőcs 
András odavaló lakos udvarán. Szőcs a fit el tu­
lajdonította. Eljárás indult ellene

Halálozás. A köztiszteletben álló temesvári 
Reibér-csaláílnak mély gyásza van. A család 
egyik tagja, Reiber Henrik, a magyar társada­
lombiztosító főtisztviselője Budapesten negyven­
két éves korában elhunyt. Gyászolják -felesége, 
leánya, édesanyja és testvérei, akik iránt nagy 
rézvét nyilvánul meg.

UJ TEMPLOMOK RÓMÁBAN. Rómá­
ból jelentik: Búr Róma elsősorban temp­
lomainak sokaságáról híres, a lakosság számá­
nak állandó emelkedésével járó kiterjeszkedés 
egész új városrészeket hagyott templom nélkül. 
A hiányt most iparkodnak lázas sietséggel pó­
tolni, úgyhogy az utolsó nyolc év leforgása alatt 
nem kevesebb, mint negyven új templomot si­
került Rómában megnyitni. Be ezek mellett 
még igen nagy a nyilvános kápolnák száma, 
amelyek a plébániatemplomok megépítéséig 
mint szükségkápolnák szerepelnek. Érdekes még 
azt is megjegyezni, hogy az új templomok leg­
nagyobb részét szerzetesek kapták meg.

Misszió Nagymajtónyban. Az elmúlt héten na­
gyon jól sikerült missziót tartott P. Vargha Ire- 
heuez dévai házfőnök-plébános. Vasárnap volt a 
misszió ünnepélyes befejezése. Az impozáns plé­
bániatemplomot zsúfolásig megtöltötték a hívek, 
az ünnepi szentmisét D i e z i g Béla plébános tar­
totta. Este gyertyáé körmenet fejezte ín a lelki 
e1 mélyülésnek kegy Vem teljes hetét.

Ez az úr léghuzatban áü. Ha > etn dör­
zsöli be magát C tt f Itt O I -al, hogy 
elejét vegye esetlege* gripának, hülésnek 
vagy idegfájdalmaknak, úgy rosszul fog 
járni.

*) Cannal a legjobb bodörzsölöszei meg­
hűlés, gripa, reumatikus fájdalmak es láz ellen

. u U'ji-U....

Feéfegérnek

A Fmler-memzeiség közgyűlése
Bihar- és Szabolcs megyék régi osaládai 

között is előkelő helyet foglaltak el minden­
kor a Fráterek. A család nagyrészben Ma­
gyarországon él ma, de Fráter Lóránd eziv- 
hezszóló bűbájos dalait Erdélyszerte dúdolják 
s míg magyar dal él a nép ajkán, a Fráter­
dalok sem"hallgatnak el. Érdekes hir érkezett 
most a Magyarországon élő Fráter-családról.
A Fráter-nemzetség tagjai népes összejöve­
telt tartottak a budapesti Tisza István Társas­
kör klubhelyiségében. A nemzetség tagjai a 
családi közgyűlésen elhatározták, hogy egye­
sületet alakítanak és belépnek a törzsökös 
magyar nemzetségek szövetségébe. A közgyű­
lésen megjelent többek között Tomcsányi 
Gyula miniszteri osztályfőnök, Fráter Jenő 
ny. altábornagy, Fráter Iván miniszteri osz­
tálytanácsos, Fráter György iparügyi műszaki 
főtanácsos, Szemere Bélá.né. Fráter Eszter és 
még sokan mások. A családi közgyűlést Frá­
ter Jenő nyitotta meg, majd dr Fráter Iván, a 
Johann it a Lovagrend tagja tartott elöadaáet a 
hagyományok tiszteletéről, tíz elhomályosí­
tott magyar lelkiség felébresztéséről és az át­
ható magyar nemzeti öntudat fejlesztéséről es 
ápolásáról. Indítványára a Fráter-nemzetség 
jelenlevő 57 tagja táviratban fejezte ki hódo­
latát a kormányzónak és ugyancsak távira­
ti la,er köszöntötte a család nesztorát, egyben 
elnökét, dr Fráter Imrét, akit betegsége aka­
dályozott meg a személyes megjelenésben.

AZ E. G. E. HÁZTARTÁSI TANFOLYAMOT 
RENDEZ KÉZDIVÁSÁRHELYEN. Saját tud. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet tervbette, hogy Kézdi- 
vásárhelyen április 17, május 28 közti időben női 
háztartási tanfolyamot rendez. A tanfolyam a 
római katolikus földmívesiskola helyiségeiben lesz 
és arra a városból és közel vidékről már sokan je­
lentkeztek. Érdeklődők forduljanak Földi István 
tanárhoz (Tg.-Sácuesc), aki részletesebb felvilágo­
sításokat ad.

fia Huzatba ML.

Minden statisztikai adat, mély nemzeti- 
ségek szerint tárgyalja Erdély gazdasági kér­
déseit, rendfcivül érdekes és tanulságos, tok- 
féle okból.

Az első az, hogy ilyen hivatalos statisz­
tika, alig van. Az 1935. és 1936. évekről szóló 
Anuarul S t át is tie — az egyedüli hi­
vatalos közlés az 1930. évi népszámlálás ered- 

, ményeiröl — csak a népesedési és iskola­
ügyi fejezetekben csoportosítja nemzetiségek 
szerint adatait.

A második ok az, hogy minden ilyen 
gazdasági adatgyűjtés tükröt tarthatna elénk, 
melyben tanulmányozhatnák mindennapi 
küzdéseink valóságos arculatját: nem azt, 
amit több-kevesebb képzelőerővel megfes­
tünk magunkról, hol a valóságnál sötétebb, 
többnyire azonban annál rózsásabb színek­
kel, hanem azt a másikat, amit a népek mun­
kájukkal formálnak ki az anyagból, amely 
körülveszi őket.

Nagy érdeklődéssel olvastuk el ezért azt 
a cikket, mely a kolozsvári T r i b un a egyik 
közelebbi számában (1930. III. 6—5t\ sz.) lá­
tott napvilágot, dr. Romolus Damian alá­
írásával. Az erdélyi banktőkéről szól a cikk, 
azt. nemzetiség szerint csoportosítja, sőt ki­
számítja azt a fejkvótát is, ami ebből az er­
délyi nemzetiségek minden egyes fiára esik.

Mihez kezdjünk azonban ezekkel az 
adatokkal, amikor a cikkíró egyfelől nem 
árulja el, hogy milyen módszerrel, minő 
számítások segítségével jutott el ehhez a 
megoszláshoz, másfelől pedig a megosztást 
csak három csoportig viszi: a románok, a 
zsidók és a.... kisebbségek csoportjáig?

E számítás szerint egész Romániának 
banktőkéje (alaptőke és tartalékok) összesem 
9.3 milliárd lei, amiből román kezekben 
van 1.4 milliárd, zsidókéban 6.2, m&gyor és 
német kezekben pedig együtt 1.1 milliárd. 
Vagy fejkvóta szerint minden egyes románra 
98, zsidóra. 5341, magyarra és németre pedig 
719 lei esik.

Aki ezt a tanulmányt megitta, annak 
nyílván minden adat rendelkezésére állott, 
még pedig bizonyos nemzetiségi osztályozás 
szerint. Módjában lett volna tehát a csopor­
tosítást minden nemzetiség szerint külön el­
végezni. Azzal, hogy a németeket, nevezete­
sen a szászokat egy kalap alá vette a magya­
rokkal, erősen eltorzít otto a képet: ki ne is­
merné Erdélyben azt a nagy különbséget, 
ami e két nép tőkeereje között van, különö­
sen, ha azt a népesség számával is arányba 
állítjuk, ahogyan azt a cikkíró teszi. Más­
felől pedig azt. a gyanút kelti ezzel az össze­
vegyítéssel, hogy a magyar fejkvóta — sa­
ját adatai szerint is, amelyek eredete felől 
közelebbről nem tájékoztat, — a legkisebb a 
sorban. Ez egyébként igen valószínűnek is 
látszik.

Hasznos volna tehát, ha adatjait a. ma­
guk teljességében közzé tenné s ezzel mó­
dot. adna arra, hogy abból mindenki külön 
levonhassa a maga tanulságait, vagy — ha 
szükséges — vitába szállhasson azokkal.

(Skin.)

Tömeges erdőbüntetések a Csíkszeredái bíró­
ságnál. Saját tud. A helyi járásbíróság eleőfokon, 
a törvényszék pedlar másodfokon naponként két­
százra tehető számban foglalkozik erdőbüntetéeo: 
kihágásokkal. íme egy kis ízelítő a 3—30 napi el­
zárás, 500—3000 lei között mozgó ítéletekből. 
András Antal gvimes-csügési, Balázs Dénes ggear- 
gyócsomafalvi. Szentes Ádám kászonfeltizi, Silló 
Félix madéfalvi, A ez él Ignác taplocai, Gyiljtő 
Pál csikszentimre, Kósa András kászonimpén, 
Jakab Ferenc tusnádi, P rezsin er János gyimeai, 
Péter Gyula csikszentmik 1 ósi, Dénes Bálint mind­
szenti, Kristály Ferenc csikszentdomokosi, Kosz­
tén di András gyergyóditrói, Babán Andrei ggi- 
mesi, Simó Jenő mindszenti és Kósa István csik- 
szentmihályi lakosok fölött ítélkezett a bíróság, 
legtöbb esetben távolié tűk ben. Ezért az érvény­
ben lévő kegyelmi rendelkezés alkalmazását sem 
volt, aki kérje, bár legtöbb része az ügyeknek 
kegyelem, alá esett volna.

Áj* •' i
1 *U -4Í>;jr 'Yf.“

RÓVA, itt:



t

h—-

8 Magyar Lapok VIn. évf., 50. sz. csütörtök, 1939. március gi

If

■, 1

I I

A falusi cirkusz medvéje összemarcangolta egy 
ember kezeit. Nagykanizsáról jelentik: Stand Ist­
ván 56 éves nagykanizsai lakos Pat községben a 
kocsmában dolgozott, mint kisegítő. A faluba cir­
kuszosok érkeztek és a kocsmaudvaron ütötték 
iel tanyájukat. Stand játszani kezdett a ketrecbe 
Bért medvével és ennivalót akart neki adni. A 
medve elkapta a szerencsétlen embernek előbb az 
ogyilk, majd a másik kezét is behúzta a rács kö­
zött és borzalmasan összemarcangolta. Az eszmé­
letlen embert az odasiető cirkuszosok szedték ki 
a medve mancsai közül és súlyos állapotban 
beszállították a nagykanizsai kórházba. A vizs­
gálat megindult.

Ki korán kel és Diana sósbor- 

szesszel dörzsöli be tagjai! egész­
nap nem fárad el.

Elkészült Dés város uj költségvetése. Saját 
tud. Dós város polgármesteri hivatala most állí­
totta össze az uj pénzügyi év költségvetését. A 
rendes költségvetés végösszege hatmillió lei, miig 
a rendkívüli költségvetés hárommillió leiről szól. 
Utcák javítására közel félmillió, a városi elemi 
iskola építési alapjára hatmillió lei van előirá­
nyozva. E költségvetéssel kapcsolatban szó van 
egy esetleges két és félmilliós kölcsönről és egy 
kétmillió segélyről. Az utóbbi összeget a szamosi 
helytartóság bocsátaná a város rendelkezésére. A 
város évente húszezer leit juttat a római kato­
likus, református és zsidó hit-felekezetü iskolák 
segélyezésére.

Bűnügyi kavarodás egy hangszóró helyett 
küldött pattion körük Csíkszereda. Saját tud. 
Még 1936-ban, Domokos Jakahné, az ismert mű­
korcsolyázónő megrendelt Epstein Ferenc hely­
beli rádóiszerelőtől egy hangszórót, mely a jég­
pálya zeneszolgáltatását volt hivatva szolgáin... 
Epsteinnak a kezéhez Domokosáé ki is fizetett 
3300 leit Nagy vo;t a meglepetése Domokosn-4- 
Tt."1 amikor csomagot kapott, menynek tana, 
ma azonban nem a megrendelt hangszóró volt, 
he nem egy — pattion. A csomagot termotzeivsen 
nem vette át. Azt Epstein is vieszaküldötte. Kár­
térítésképpen ezzel szemben visszafizetett Domo­
kosáénak 171:0 lelt, mig az 1600 leijei nem tudott 
elszámolni. A körülményes ügy végül is a bíró­
ság elé került, amely bizalommal való visszaélé­
sért Epsteint 5000 lei pénzbüntetéssel és az 1600 
'lei visszafizetésével sújtotta.

Nyilvános nyugtázás. A nagyváradi lat. szert, 
■egyházmegyei tanítók folyó évi február 20-iki es­
télye alkalmából a tanítói Önsegélyző Alapra ada­
koztak: 1000 leit: N. N. 500 leit: dr Czilifra Kál­
mán, Gresinczky Antal, dr Szirmay Lajos, Zifcz- 
'inann Ferenc. 300 leit: Ba.laskó Ferenc, Kenéz 
András, Molnár D. Kálmán, Népszövetségi Hitel­
intézet. 250 leit: dr Medvigy Ferenc, Magyar Ál­
talános Hitelbank. 240 leit: Magyari György. 200 
leit: Andrényi Károly és Fiai, Agrár Takarék- 
pénztár, Beöthy Andor, özv. Cseprega Miklósáé, 
Clintók Jenő, Déváid László, Dobozy György, Er­
délyi Bank, Imrik S. Zoltán, Istvánffy L, kolozs­
vári Takarék, özv. dr Kassay Kálmánná, Lestyán 
Endre, La Roche és Darvas, Markovits Manó, 
Müller B., Nagy István, Órás László, Ötvös I., Pre­
montrei rend, Pintea Gheorghe dr Sehr if fért Béla, 
Steiner M., Paróczay I. 150 leit: Domokos László­
éi Fráter Géza, Fen ess y S., Győri Ferenc, dr 
Gyöngyössy István, Tóth S., Wagner Nándor, 
Zöldy Bertalan, Zumpfe Ervin. 120 leit: Mákos 
Kálmán. 100 Leit: dr Andriska József, Alapítv. 
pénztár, Bélt-cky Ferenc, Bernácsik Mária, Bíró 
Márk, Bozsák M., Beznák Béla, Bieleck Józeof, Bi­
harra egyel Takarékpénztár, Berkessy J., Boér Já­
nos, Buday Károly, Betuker M., dr Borbély L., 
Czege János, Doreonczky 1., Folímann Géza, Fe­
kete Károly, Fodoréit 1., Gahér M., Gremspergcr 
Camil, Gálffy Sándor, báró dr Gerliczy István, 
Gödény László, Gyapai I., Giell Miklós, Hosszú L., 
Horváth Ferenc, özv. Harrnathv Károlyné, Joó 
Lajos, Irgalmas Rend, Juhász M., Klemens Re­
zső, Kraus Samu, Krajcsik István, K rám mer Ká- 
roly, Komzsik Alajos, Körösi Károly, Kádár Mária, 
d.r Krüger Jenő, Koszta János, Koszta Mihály, 
Krisztik János, Lammel József, Muhary Béla, özv. 
Mohos Sándorné, Mandics Viktor, Major János, 
Mellau István, özv. Mann Gyuláné, Marosi Endre, 
Marx er Antal, dr Némcthy Gyula, dr Neme esek 
József, Papp János, Papp Sándor, dr Patzkó Ele­
mér, Polgári Takarék, Pintea Alexandra, dr Po- 
pity János, Pintér István, Rácz János. Réz Andor, 
Steib N.. dr Schefflcr János, Siidy Jenő, Sebestyén 
Dezső, Steiner László, Steiner Sándor, Schiller 
Ferenc, So mossy Viktor, Sneff János, Szentpályi 
Gyula. Szőcs Dénes, Szeszich Elek, özv. Szűts Gé- 
záné, Takács János Chct., Váradi Boldizsár, WaJl- 
ner Győző, Zay Albert. 55 leit: Tamási A., dr 
Tompfii F. 50 leit: Antoni Mária, Barátky Béla, 
Balázs I., Csorna Károly, Feld Erzsébet, dr Kun ez 
!•» Kovrig Gyula, Kiss Endre, Kavcczky Erzsébet, 
Lestyán Kálmán, Miklós Gáborné, Márk Lőrincz, 
Rózsi a y István, Székely Lajos Szabó Teréz, Tóth 
László, Váczi Ilona, Kiss Béla. dr Nem la eh a Bó­
dog, Krisztik János, líugler Róza, özv. Kotvasz 
Györgyné. 40 leit: N. N., N. N. Fenti adományo­
kért ezúton is hálás köszönetét monda a nagy­
váradi katolikus tantestület vezetősége

Elfogták Aradon a nagyváradi fogház szöke­
vényeit. Nagyvárad. Saját tud. Kedden elfogták 
Aradon a néhány héttel ezelőtt a nagyváradi fog­
házból megszökött Tóth Gyulát és Serbn.n Mi­
hályt. A két szökött fegyenc tört be a Standard és 
a Faur üzemekbe is. A mai nap (folyamán átszál­
lítják őket Nagyváradra.

KIFÜGGESZTIK A VASÚTI JEGYEK ÁRÁT 
A PÁLYAUDVAROKON. Bucurcstiből jelentik: 
A CFR ellenőrző bizottsága megállapította, hogy 
a mai vasúti árszabályzatok nem tiintetik fel pon­
tosan azokat az összegeket, melyeket az utasok­
nak fizetni kell, ezért elrendelte, hogy a jövőben 
az összes vasúti állomásokon a helyes és pontos 
árszabást ki kell függeszteni. Ezekben a tábláza­
tokban benne lesz minden egyes állomásra szóló 
jegy ára, de ezeken kiviil felfogják tüntetni az 
esetleg különféle pótlékok címén fizetendő össze­
geket is.

Feltételes büntetéselengedésben részesült egy 
tizenkilencszeres lopásért elitéit csicsói lakos.
Csíkszereda. Saját tud. Gyönfi Árpád csikcsicsói 
39 éves, jó családból származó gazdálkodó rossz 
társaságba került és annak tagjaival mintegy ti­
zen kil nesz er es kißcbb-nagyobb lopást követett el. 
A törvényszék az enyhítő körülmények figyelem­
bevételével egyévi elzárásra és kétezer lei pénz- 
büntetésre Ítélte. Györfi a fogházban jól viselte 
magát, a fogházi igazgatóság méltónak találta a 
büntetőtörvénykönyvben, a büntetés háromnegye­
de kitöltése után alkalmazható feltételes büntetés 
elengedésre és igy Györfi szabadlábra került. — 
Györfi különben igen jó családból származó szé­
kely ember, akit csupán a könnyelműsége és ka­
landvágya sokért bűnbe.

* Agyvérzésre hajlamos Idősebb embereknél
akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül müJ 
dánnáp könnyű bélürülésük legyen, a terrmw 
tes „Ferenc József“ keserű viz — reggel ébvvo. 
mórra egy kis pohárral hévévé — sok esetben * 
lehető legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg »
V 08 <11.

FÜGGŐÁGYAS III. OSZTÁLYÚ KOCSIK A7 
OLASZ VASUTAKON. Rómából jelentik: A* 
olasz_ államvasutak legközelebb kísérletképpen 
Uiggőágyakkal ellátott harmadosztályú kocsit he­
lyeznek forgalomba éjszakai utasok számára. A 
függőágyat igénybevevő utasnak csekély pótdíjat 
kell fizetnie. Az újítást egyelőre- a síelőknek fenn­
tartott vonatokra korlátozzák, hogy a téli-sporto- 
lók kényelmesen tehessék meg az utat a városok 
és a hegyek között.

ÖTEZER VILLANYKÖRTÉT LOPTAK. Bu. 
<lapestről jelentik: Egyik fővárosi izzólámpagyár­
ban hónapokkal ezelőtt észrevették, hogy feltü- 
nőén sok lámpa tiinik el. A detektívek nyomozása 
alapján vasárnap reggel elfogták Varga Lajos 24 
éves, Kardos, László 33 éves és Szőke Jánosné 
született Fazekas Klára 22 éves gyári alkalmazót-’ 
takat, akik nyolc hét alatt nem kevesebb, mint 
ötezer izzólámpát loptak el több mint 4000 pengő 
értékben. Beismerő vallomásukban elmondották, 
hogy a lopott lámpákat becsempészték a városi 
szállításokat eszközlő teherautóba, majd orgaz­
dáknak adták el a villanykörtéket. A tolvajbandát 
letartóztatták.

Nagyszabású építkezések
Désen

Szegényház, gőzfürdő és iskola építését tervezi a város
Dés. Saját tud. A tavaszi idő közeledtével or­

szágszerte megindulnak a közmunkák s egyes vá­
rosok vezetői is nagyszabású tervek megvalósítá­
sára törekszenek. Dés város vezetői, amikor a pol­
gárok érdekeit szolgáló terveiket összeállították, 
kizárólag a feltétlen szükségesség elvére helyez­
kedtek s ezért itt nem beszélhetünk nagyszabású 
vagy ehhez hasonló álmokról, hanem csak égetően 
szükséges dolgok megvalósításának tervéről.

A város jelenlegi polgármestere Pop Cornel 
dr, aki már másodszor ül a város polgármesteri 
székében, munkatársával, a nem régen kinevezett 
Scherhaufer ny. ezredes, alpolgármesterrel — 
számbavéve az anyagi lehetőségeket — az alábbi 
program megvalósításán dolgozik.

Városi szegényház az elaggott és munkakép­
telen szegények számára, városi gőz- és kádfürdő 
és elemi iskola építése.

Körülbelül kétszáz-kétszázötven azoknak a 
munkaképtelen öregeknek a száma, akiknek eltar­

tásáról a városnak kell gondoskodnia. Részükre a 
város szegényházat akar felállítani, mely célra 
igen alkalmas volna a kolozsvári Sebestyén bank 
tulajdonában levő dési Voith-féle régi szeszgyár, 
melynek megvétele ügyében a város fel is vette a 
tárgyalás fonalát.

A város polgárai részére nélkülözhetetlen in­
tézmény egy gőz- és kádfürdő felállítása, melyet 
ugyancsak a régi szeszgyárban lévő gőzfürdő teljes 
átalakításával óhajt a város vezetősége megvalósí­
tani.

Az ingatlan többi részét a város parcellázás 
útján oly módon szeretné értékesíteni, hogy a sze­
gényház és fürdő céljaira kiszakított rész, mint 
tiszta haszon maradna meg az értékesítés után.

Ezeken kívül új elemi iskola építését is tervbe 
vette a város és — mint megírtuk — a Rákőezi- 
ház telkének értékesítéséből igyekeznek fit felépí­
teni.

I budapesti tralntaEgyészség elfogatóparancsot 
adott ki egy párizsi magyar bankár eilen 
és eikoboztatía vagyonát

Budapestről jelentik: Egy Párizsban élő ma­
gyar bankár budapesti vagyonának elkobzásáról 
döntött most a valutabíróság Breitner Ernő pesti 
bankár vagyonát kobozták el.

Breilnert jó! ismerik Budapesten tőzsdei kö­
rökben. A világháborút követő inflációs időkben 
merész tőzsdei spekulációkkal hatalmas vagyont 
szerzett, később azután elvesztette vagyonának jó­
részét és külföldre vándorolt. Felszámolta buda­
pesti bankházát és Párizsban nyitott banküzletet.

Párizsi bankházában nagyarányú kötvény- 
üzleteket bonyolított le és mikor a magyar köt­
vényeket külföldön busás haszonnal lehetett érté­
kesíteni, Breitner budapesti hozzátartozói révén 
egyre nagyobbértékű kötvényeket csempésztetett 
ki Budapestről Becsbe, onnan pedig Párizsba.

Hónapokon keresztül folyt a nagyarányú köt- 
venysibolás. amíg egy névtelen bejelentés lelep­
lezte a valutaügyészség előtt Breitner Ernő tizei­
méit.

Valóságos futárszolgálatot létesített a 
köt vények kicsempészésére.

A valutaügyészség megállapította az ügy min­
den részletét és Breitner Ernő ellen a valutatör­
vénybe ütköző bűncselekményekért elfogató­
parancsot adott ki.

A nyomozás során megállapították, hogy 
Breitner Ernőnek Budapesten körülbelül harminc­
ezer pengő (kb. egy millió lei) értékű vagyona 
van.

A Párizsban élő magyar bankár egy bndai 
bérház felét örökölte s az örökségből harmincezer 
pengő jutott rá. Ezekután a valntaiigyészség in­
dítványt terjesztett a büntető törvény szék valuta- 
tanácsa elé, hogy Breitner Budapesten feltalál­
ható vagyonát kobozza el, mivel a párizsi magyat 
bankár köt vény sibolásaival megkárosította a ma­
gyar államkincstárt.

A valutabíróság most elrendelte a párizsi ma­
gyar bankár pesti vagyonának elkobzását és úgy 
intézkedett, hogy Budapesten lévő harmincezer 
pengőjét az államkincstár számlájára a postataka­
rékpénztárnál kell elhelyezni.
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Vili évf., 50. sz. Csütörtök, 1939. március 9.

Kedvező fordulat 
a túri plébános politikai 

perében
Bucure^tiből jelenti saját tudósítónk: A

katonai Semmitöszék kedden loiglalkozott Lo- 
kodl Gáspár tűri plébános ügyével, akit a ko­
lozsvári katonai törvényszék még november 16-án 
bétliónapi elzárásra Ítélt, a román nemzet megsór 
tése miatt, mert templomában egy zászlót talál- 
í,ak, amelyre ráöltött vászondarabbal letakarva, a 
szent koronát Szűz Máriának felajánló Szent Ist- 
ván képe látható. A katonai Semm Söszék meg­
semmisítette az Ítéletet, mert a szándékosság in­
dokolását nem látta elegendőnek és a nagyszebe­
ni katonai törvényszékhez utalta át az ügyet uj 
tárgyalás lefolytatása végett.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:
Az évad legjobb zenés vígjátéka: a Bubus

Mint már jelentettük, a Thalia kitűnő ope­
rett együttese e hét szombatján újra megkezdi az 
előadásait. Szombaton este és vasárnap délután 
A szomjas krokodil kerül ezinre, teljesen úgy, 
mint az előző előadásokon. Vasárnap este pedig 
már a ciklus egyik újdonságát, Vaszary Gábor, 
■Szécsán Mihály és Loaonczl Dezső legújabb ze­
nés vígjátékét, a Bubust mutatja be a társulat.

A Bubus az idei szezon legnagyobb zenés 
vígjáték sikere. Pesten közel 100 előadást ért 
meg. Szellemes, könnyed és mesterien megrajzolt 
mai figurák a Bubus szereplői s különös érdekes­
sége, hogy minden egyes szerepe a legérdekesebb 
és légna.2yszerűbb színészi alakításokra ad alkal­
mat A Gróf László rendezésében és Schreiber 
Alajos vezénylete mellett színnek emlő Bubus 
minden bizonnyal sikert fog aratni.

MŰSOR:
Március 11. szombat délután 5 órakor: Nincs 

szebb, mint a szerelem. (Olcsó helyárakkal.)
Szombat este 9 órakor: A szomjas krokodil.
Március 12. vasárnap délután 3 órakor: Nincs 

szebb, mint a szerelem. (Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután 3 órakor: A szomjas kroko-

^ ’ Vasárnap este 9 órakor: Bubus.
Hétfő este 9 órakor: Bubus.
Kedd délután 5 órakor: A hölgy hozzám tar­

tozik. (Olcsó helyárakkal.)
Kedd este 9 órakor: Bubus.
Jegyek elővételben az összes előadásokra szer­

dától kezdődőleg már válthatók a színház balol­
dali elővételi pénztáránál naponta délelőtt ii—i 
óráig és délután 4—6-ig.

Magyar Lapok 9

KÖZGAZDASÁG
Romániában átlag minden ember 
kétszer utazik évente és minden 
lakos tizenhat mázsa árut szállít

Bucurestiből jelentik: Az államvasutak 
statisztikai hivatalának érdekes jelentése ké­
szült el Románia hálózatáról. Eszerint az er­
délyi. bukovinai, besszarábiai vasútvonalak, 
amelyek az egyesülés előtt épültek, nem jöve­
delmeznek minden tekintetben a CFR-re nézve. 
Erdélynek például főleg a nyugati határ men­
tén van igen sűrű hálózata. Ezek között szá­
mos zsúfolt, tehát rentábilis vonal volt, melyek 
a háború után deficitessé vál'-k. A régi király­
ság néhány forgalmas vonala vált az egyesülés 
után deficitessé, Erdély és az Ókirályság között 
pedig csak kevés összekötő vonal van.

Egy 1935-ben készült statisztika szerint a 
következő helyzet a’akult ki:

1. 26 vonalon a bevételek meghaladták a 
kiadásokat.

2. 19 vonal deficites, de könnyen rentábi­
lissá tehető.

3. 30 vonal csak komoly erőfeszítések árán 
válhatik rentábilissá.

4. 88 vonal menthetetlennek látszik.

1935 óta néhány mellékvonalon autómoto­
rokat vezettek be, amelyek lényegesen megja­
vító! Iák a helyzetet. A helyzet mindenesetre ké­
nyes. mert. a vasúti anyagnak csak egy részét 
tudja a CFR a rentábtiltás követelményeinek 
megfelelően felhasználni. Ez az oka , annak, 
hogy a vasút gyakran túlzott nívóra kénytelen 
emelni a -tarifákat. Romániában, ahol a munka 
olcsóbb, a szállítási költségek aránytalan mér­
tékben nehezednek az árakra, csökkentik a kü­
lönböző vállalatok rentabilitását anélkül, hogy 
lényegesen növelnék a vasút bevételeit.

1 A lakosság társadalmi struktúrája, sűrű­
sége és a román nemzetgazdaság struktúrája 
is akadályozza a vasút fejlődését. Németország­
ban egy ember évenként átlag 26-szor utazik 
vonaton. Romániában kétszer. Németországban 
minden lakosra 7.60 tonna áru szállítás esik, 
Romániában csak 1.60 tonna. Igaz, hogy Né­
metországban minden lakosra 1.04 kilométer 
vasút esik, Romániában pedig csak 0.60 kilo- 
néter, Németországnak a lakossága viszont két­
szer olyan sűrű, mint Romániáé.

Külföldi gazdák érdeklődése 
$a budapesti mezőgazdasági vásár 

és kiállítás tenyészállatai Iránt

á
Més-mtd
szavanként 3 lei

Spárga tövek
elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében. Nagy­
varad, CaL Hűin© ion 
1. (Petőfi-u. végén).

Egy
hármasablak és ablak- 
szárnyak, üveges ajtók 
leiadók. Nagyvárad, Sir. 
Petőfi 10,__________

2 méteres
íikusz s filiodendron el­
adó. Nagyvárad, Str. 
Alexandri 51. ________

Üzletberendezés
1 Gerhardt szabói! zl et)
összeállítható gallér iá­
ival, tükör Íróasztal sür­
gősen eladó. Erdős es 
Gerb ard tnál, Na gy v á - 
rád, Bul. Regele Ferdi­
nand 7. szám. ________

Eladó
2 db 135 cm. széles 
ez tőr és egy kihúzható 
nagy asztal. Nagyvárad 
St.r. Miller and 3. I. em.
iobbüA

Papiszabóság
Kovács, Cluj, Sir. Bég; 
na Maria 20. — -Jutó 
oyos árak.

Jtőkés
íz 1 vrt nk 'tit I

Kiadó
3 szobás utcai I lkáé. 
Nagyvárad, Saguna-u 
7. sz. Nem modern. 
Ugyanott kredenc-ezek 
rények eladók.

Kiadó
Nie. Jorg a 17. és Pável- 
u 20. alatt I. és H. 
emeleti 4 és 2 szobás 
modern lakások, krte- 
kezni: Balohg ingatlan 
iroda, Nagyvárad, Pá 
vel-utca 19. szám.

Eladó házak:
minden igénynek meg- 
felelők, a város minden 
utcáján, közelfekvő sző­
lők, földbirtokok, ház 
helyek. Kérjük a tulaj 
(Ionosukat, hogy eladó 
ingatlanaikat közöljek [ 
Horváth ingatlanirodá­
vá

Budapestről jelentik: Amint ismeretes, a 
szomszédos országok gazdái az utóbbi években 
számottevő mennyiségű tenyészállatot vásároltak 
a budapesti mezőgazdasági kiállításon. A külföl­
di gazdák köréből ez évben is igen sokan érdek­
lődtek a kiállítandó anyag minősége, ára és a 
kedvezmények iránt. A rendezőbizottság közlese 
szerint Jugoszláviába, Romániába és Cseh-Szlo­
vákiába akadálytalanul bevihetők a kiállít vason 
vásárolt tenyészállatok, csak az állategészségügyi 
egyezményekben előirt feltételeknek kell eleget 
tenni és a behozatali engedélyt kell az ti lété.tea 
korm án yhatós ág n ál m égsz er ez ni.

A magyar kormány igen jelentős kedvezmé­
nyeket és könnyítéseket engedélyezett, amelyek 
értelmében a cseh-ezlnvák, jugoszláv és román 
gazdák á! la tv ás áriáé a i k a t a Magyarországgal 
fennálló áru csereforgalom keretében bonyolíthat­
ják le olymódon, hogy a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank, a Magyar Általános Hitelbank, a 
Matrvar Leszámítoló és Pénzváltóbank és az An­
gol" Magyar Bank megfelelő fiókjainál, illetve az 
érdekeltségük körébe tartozó intézeteknél a. terv- 
bevelt, vásárlásnak megfelelő összeget lefizetik és 
a lefizetésről szóló igazolás felmutatása, ellene­
ben a kiállítás területén működő bnnkkirendelt- 
ségnél állatvásárlás céljaira a megfelelő pengő 
összese el rend elk ezh ötnek.

Nincs akadálya az egyéb országokba irányuló 
tenyószállatkivitelnek sem es a Magyar Nemzeti 
Bank. valamint a Magyar Királyi Küikercskedeb 
mi Hivatal kiállítási kirendeltségei a lapunevohh 
előzékenységgel fogják a felmerülő miül ans 
ügyeket' elintézni, csupán egyes országokban 
szükséges behozatali _ engedéllyel kell a kulfo-di
gazdának rendelkeznie ..................

a kiállítás rendezőhizoitsága a. külföldi vá­
sárlások előmozciitésa érdekében azonfelül, hogy 
a kiállításon külföldre eladott állatok szállítás, 
diját a magvar határig viseli, a szállítássá és vá 
sári ássál kapcsolatos költséghozzájarulás emun

CiBieieti drétkeritési

Nagyvárad. Begeh
Ferdinand 16. szám.

vaskapukat, vadítókat, diszk eliteseket 
gyári áron készít és szállít

BOISE M. $eüi0R$fl#ra
Oradea, Str. D. Cantemsr 57. j

jelentős árvieszatéritést nyújt a külföldi vásár­
lóknak. , . . .

Szűk égés, hogy a budapesti mezőgazdasági 
kiállításra felutazó minden külföldi gazda a ma­
gával hozott pénznemeket a magyar utlevélvizs- 
gáló közegek által útlevelébe, vagy pedig erre a 
célra szolgáló külön bárcára bejegyeztess©, hogy 
ezáltal a behozott pengőösszeg külföldi eredete
igazolható legyen. . ... .

Az erdélyiek az Erdélyi Gazdasága Egyesület­
hez (Kolozsvár, Andrei Marosan 10.), a jugoszlá­
viaiak Szilágyi Géza dr, m. kir. földművelésügyi 
megbízotthoz '(Beigrád, Vük Karad],ma ul. 11.) for­
duljanak.

A gyógynövény gyűjtéséről elmen Bodor Kál­
mán oki. gazda, sülelmedi birtokos tollából érté­
kes füzet pel ont meg. amelyben a szerző ismerteti 
azokat, a vadontermő és a gyógynövény kereske­
delemben keresett és könnyen értékesíthető 
gyógy növényfajtákat, amelyeket a mezon iskolás 
gyermekek vagy munkára képtelen idősebb em­
berek és asszonyok is gyűjthetnek. A vadontermő 
evógvílövénygyüjtés igen jövedelmező lehet, ha 
azt rendszeresen folytatjuk és amennyiben az,-k 
szárításával helyesen járunk el. Az E. G. E. pro­
gramjába vette, hogy a Gyógynövénytermesztési 
Szakosztálya utján felhívja a gazdaköröket a 
vadontermő gyógynövények gyűjtésére. A kato­
likus és református egyházak ugyancsak fe hív­
ták a falusi lelkészeket és tanítókat a gyógyno- 
vénvgyüités felkarolására. Az EGE magara val- 
1„1,; ' a begyűjtött anyag bizományi alapon va.io 
értékesítésének megszervezését. A vadonte-nm 
gyógynövények gyűjtéséhez szükségéé tudmval - 
knt, tartalmazó füzetet az EGE díjtalanul küldi 
meg az érdekelt gazdakörök vezetőinek, úgyszin­
tén az egyházak is díjtalanul küldik meg lelké­
szeiknek" és illetékes tanítóiknak. Magánosok az 
egyesület utján 10 lei ellenében rendelhetik meg a 
füzetet (Cluj, Str. Regal a 16.), arn^y ossz,«a 
megrendeléssel egyidejűleg küldendő db. Ebből 
az ossz ez ben a füzet postai portója ts benn© fog­
lalté tik . ... . .

A nyümöicsfáti kártevői címen uj fuzatje­
lent. m©" az E. G. E. irodalmi es könyvkiadó-v-tl- 
hi szakosztályának kiadásában. A füzetet 60 
ieílc'-zetes kép díszíti, amelyek a gyümölcsfák 
ínugyakoribb kártevőit és az általuk okoz-itt ká^
rókát, ábrázolják. A füzetet lorok Bakut a* EGE 
Gyümölcs ész éti Szakosztályának előadója irt». A 
füzet menend,élhető az EGE-nal Kolozsvár, Str. 
legalá 16 szám alatt. A megrendeléssel egyidejű­
ig a fizet'ára is beküldendő. Egy (füzet, ára 10

lei, molv összegben a postai szállítás dija is ben-
dö f piß lö-! t£it iik.»
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io Magyar Lapok

LEGÚJABB
XIL Piry pápa nagyszabású 

politikai munkaterve
Lépéseket tesz ez Egyház és Németország közötti viszony 
javítására és európai értekezletet javasol a béke meg­

mentésére
Londonból jelentik: A Daily Telegraph ér­

tesülése szerint XII. Pius pápa első' politikai 
feladatául azt tűzte ki, hogy megjavítja az 
egyház és Németország közötti viszonyt. Le­
hetséges, hogy új konkordátumot köt. amely­
ben a német birodalmi papság és a vallásos 
egyesületek jogait biztosítja. A lap vatikáni

tudósítója azt is tudni véli, hogy a pápa sze­
mélyes jelenlétével tiszteli meg a nizzai 
eucharisztikus kongresszust. A lap nagy ér­
dekességként olyan értesülést is közöl, hogy 
XII. Pius pápa európai értekezlet összehívását 
fogja javasolni a béke megmentésének érde­
kében.

Kommunista mja#
telilloÄ a lengyelországi zsidé 

lm*M szövetségét
Varsóból jelentik: Vilmából érkezett jeWu 

szerint a lengyel hatóságok feloszlatták a 
tanítók szövetségét. A lengyel hatóságok azs^l T 
clokolják a feloszlatást, h-ogy a zsidó tanítók »v 
vétségé meg nem engedett kommunista jelC 
»felforgató tevékenységet fejtett ki.

Beck lengyel kOIHgymlniszta 
tárgyalásai a francia és német 

nagykövetekkel
Varsóból jelentik: Beck lengyel külügymini^ 

tér szerdán délelőtt kihallgatáson fogadta előbb 
varsói francia nagykövetet, majd a varsói német 
nagykövetet. A kihallgatásokról semmiféle hír 
sem szivárgott ki. w

Vlff évf.. 50, sz. Csütörtök, 1939, márciusa

Ezrével érkeznek Rómáiba, az ünnepi 
vendégek a Szentatya koronázására

XIL Pius pápa elfoglalta lakosztályát a Vatikánban. Százezer 
ember vehet reszt a koronázási ünnepségen a Szt Péter templomban

Vatikánvárosból jelentik: XII. Pius pápa első 
opostoli ténykedése az volt, hogy három püspököt 
nevezett ki. Kinevezett püspökök közül egy olasz 
és kettő spanyol nemzetiségű. Berendezték egyéb­
ként XII. Pius pápa lakosztályát. Az új napa 
lakosztálya ugyanott van, ahol IX. Pius pápa és 
XII. Leó pápa lakosztálya volt. XII. Pius pápá­
nak a berendezéssel kapcsolatban az volt a kíván­
sága, hogy lakosztályát minden felesleges fényűzés 
nélkül, a mai nehéz gazdasági viszonyoknak meg­
felelően teljesen egyszerűen rendezzék be.

Az olasz főváros már tele van azoknak a kül­
földi vendégeknek ezreivel, akik a vasárnapi ko­
ronázásra érkeztek. A külföldi vendégek különö­
sen nagy hajszát indítottak a Sede Vacante bé­
lyegek és érmek után.

A Szent Péter-templom átalakítása a koro­
názás hatalmas ünnepségeire lázasan folyik. A 
Bazilika falait végig arany-szegélyes bíborral von­
ják he. Középen két egymással párhuzamos egy 
méter magasságú kerítést vonnak annak a hely­
nek az elkerítésére, ahol XII. Pius pápa kísére­
tével be fog vonulni.

A koronázási ünnepségek rendezősége előbb 
csak 60 ezer ember számára akart férő helyet ké­
szíteni a Szent Péter-templomba, azonban tekin­
tettel a külföldiek sok ezrére úgy határozott,

hogy a templomba 100 ezer ember számára készí­
tenek helyet.

Párizsból jelentik: Franciaországot nagy kül­
döttség fogja képviselni XII. Pius pápa koroná­
zásán. A küldöttség vezetői Cbampetier de Ride's, 
Paul Claudel és Marin lesznek. Párizsi jelentés 
szerint Laval nem lesz tagja a küldöttségnek.

Spanyolország is képviselteti magát 
a pápai koronázáson.

fíurgosból jelentik: Franco tábornok elha­
tározta, hogy a nemzeti Spanyolországot na­
gyobb küldöttség fogja képviselni a pápai ko­
ronázási ünnepségeken.

Változás a magyar küldöttség vezetői 
között.

Budapestről jelentik: Csáky magyar kül­
ügyminiszter megbetegedett, így nem vehet 
részt a XII. Pius pápa koronázására utazó 
küldöttségben. A külügyminisztert a Verebélyi- 
kl in lkán ápolják. Helyette a küldöttséget gróf 
Somssich József nyugalmazott külügyminisz­
ter. Magyarország első vatikáni követe fogja 
XII. Pius pápa koronázására vezetni.

Amerika nem látja szivesea 
Bium volt francia miniszterelnök 

látogatását
Párizsból jelentik: A „Candide“ nevű hetilap 

érdekes magyarázatot fűz ahhoz, miért mondott le 
oly hirtelen Leon Blum tervezett amerikai uta­
zásáról. Leon Blum azt mondja — Írja a lap —, 
hogy azért nem utazik Amerikába, mert Francia- 
országban akar lenni az április 6-iki elnőkválasz. 
táson. Pedig a valóság az, hogy a szociáldemok. 
rata vezér bizalmas értesítést kapott Amerikából, 
hogy Washingtonban nem tartják kívánatosnak 
látogatását, mert attól tartanak, hogy Blum meg- 
jelentése Amerikában zsidóellenes tüntetésekre 
adna alkalmat

Prága erőszakkal akarja eSnpmuí
a színik függetlenségi nmpimal

.äläomäsoz0 cseh katonaságot riadókészültségbe 
helyeztek. — Hha a táborim* Kárpátalján elíoglaltatta a Szics-

szervezei kaszárnyáit
jelentik: A német sajtót élénken 

foglal kozta tj a a Prága—Pozsony és a Prága— 
Huszt közötti ellentétek végső kióleTődése. Han- 

a némeí laP°k> hogy a pozsonyi eajtó- 
"V JeJ.Gn,tes®’ me>y szerint a szlovák kormány eJogadta volna Prága feltételeit, nem 

™Lg- a valóságnak. Sidor áll am miniszter
csu tortokon Prágába utazik és ott ismerteti a 
szlovák kormány álláspontját.

A Berliner Börzenzeitung azt írja, hogy a no- 
^sonyi sajtóiroda egyetlen felelős szlovák politi­
kustól sem kapott felhatalmazást annak a hir 
nek a közlésére, hogy a szlovák kormány meghal- 
lik 1 raga követelései előtt. Hozzáfűzi mée a lan 
a jelentéshez, hogy Prhala tábornok annakidején 
kijelentette, hogy a „Szics" nevű ukránszerveze­
teket meghagyja szerzett jogaikban, ennek az Ígé­
retnek ellenére mégis cseh katonaság jelent meg 
kát 1CS"6ZerVCZCt kaiSzár°yáihan és elfogatta azo-

SzJovákiában egyébként a német lapok jelen­

tése szerint az ott állomásozó cseh katonaság 
állig felfegyverkezve, minden percben riadóké­
szültségben áll. A Völkischer Beobachter valószí­
nűnek tartja, hogy

a prágai központi kormány Buszt után
Pozsonyra is erőszakkal fogja rákénysze­

ríteni akaratát

és követelni fogja azoknak a szlovák politikusok­
nak, hivatalnokoknak és vezető egyéniségeknek 
az elmozdítását, akik Szlovákia elszakadásának 
luvei.

Pozsonyi jelentés szerint a cseh-szlovák ha- 
o.-<igok elkobozták a cseh-szlovákiai németek 

nemrég megindult hivatalos lapját, a „Vo.l- 
deutschcr-Zeit,mgot. Az elkobzásra az adott okot, 
i°gy a Lap éles hangon bírálta a cseh-szlovák 

kormány németellenes intézkedéseit. A hivatalos 
hntosagok semmivel sem indokolták az intézke- 
u ést.

Kénült . Szent Liszl6.n,„mUa Bl Uürlorgü, epén, Nagy.á,,!. Bétől, „Irályul 5 „im.

A román sajtó összegezi Safenra 
külügyminiszter látogatásinak 

eredményeit
Nagyszabású gazdasági és politikai 
tervek. Elhatározások a jószomszédi 

viszony kiépítésére a D urna medencében
Bucuresti. Saját tud. Kedden délután haza­

érkezett Varsóból Gajencu külügyminiszter. A 
Curentu! a következőkben szögezi le a román— 
lengyel tárgyalások eredményeit:

1. Tervbe vették egy dunai-kid építését, ame­
lyen keresztül Szófia irányában halad a vasút­
vonal, s amely a Balti-tengertől az Égei-tengerig 
húzódik. Ez a vonal megkettőzné a jelenlegi len­
gyel áruforgalmat.

2. Csatorna építését is tervezik, amely ösr- 
szeköti a Visztulát a Pruttal, ami a hajózást Len­
gyelországból a Dunáig lehetővé teszi. Ez igazolja 
majd a lengyelek dunai politikáját ég felvételüket 
az európai Dunabizottságba.

3. Közös álláspont a zsidó-kérdésben.
Beck külügyminiszter rövidesen Finnország 

és Észtország külügyminisztereinek látogatását 
fogadja Varsóban, majd ezután a keleti és dél­
keleti kérdésre vonatkozó adatokkal Londonba 
utazik.

4. Közös felfogás alakult ki a középenrópaí 
kérdésben, a Magyarországgal való viszony javí­
tására.

A megbeszélések, — teszi hozzá a lap, — 
sokkal nagyobb anyag«.' öleltek fel, amelyek kér­
désében a megvalósítások rövidesen jelentkezni 
fognak.

A Timpul a varsói eredmények méltatásában 
kiemeli, hogy Románia és Lengyelország igyekez­
nek a szomszédaikkal való kapcsolataik javítására 
s a két ország el van tökélve, hogy barátságos tá­
mogatást nyújt egymásnak e cél elérésére.

Grignre Gajencu, — írja a lap, — megem­
lítve Romániának azt a szándékát, hogy kimé* 
lyitse a Magyarországgal való megbékélést, főként 
az előbbi gondolatba kapcsolódott bele.
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